

ارشاد باری تعالیٰ

وَمَنْ يَعْمَلْ سُوءًا أَوْ يَظْلِمْ نَفْسَهُ

ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهَ يَجِدِ اللَّهَ

غَفُورًا رَحِيمًا

(النساء: 111)

ترجمہ: اور جو بھی کوئی بُرا فعل کرے یا

اپنی جان پر ظلم کرے پھر اللہ سے

بخشش طلب کرے وہ اللہ کو بہت بخشنے

والا (اور) بار بار رحم کرنے والا پائے گا۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جلد

69

ایڈیٹر

منصور احمد

نائب

تنویر احمد ناصر ایم اے

تَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

وَأَقْدَمْنَا كُمْ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

شمارہ

43

شرح چندہ

سالانہ 700 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا

80 ڈالر امریکن

یا 60 یورو



www.akhbarbadarqadian.in

4 ربیع الاول 1442 ہجری قمری • 22 ماہ 1399 ہجری شمسی • 22 اکتوبر 2020ء

اخبار احمدیہ

الحمد لله سيدنا حضور انور ايدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

العزیز، بخیر و عافیت ہیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس

ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 16 اکتوبر

2020 کو مسجد مبارک (اسلام آباد) تلفورڈ،

برطانیہ سے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس خطبہ کا خلاصہ

اسی شمارہ کے صفحہ 20 پر ملاحظہ فرمائیں۔

احباب کرام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

العزیز کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ

میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں

جاری رکھیں، اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر

ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکرؓ کو

نماز میں مانگنے کیلئے یہ دعا سکھائی

(833) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے

روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سے سنا آپ نماز میں فتنہ جال سے پناہ مانگتے تھے۔

(834) حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کہا آپ مجھے دعا سکھائیں جو میں نماز میں کیا

کروں۔ آپ نے فرمایا یہ دعا کیا کرو:

اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا وَلَا

يَعْفُرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ فَاعْفُ عَنِّي مَغْفِرَةً لِّعَبْدِكَ

عِنْدِكَ وَأَزِّحْنِي بِرَأْسِكَ أَنْتَ الْعَفُورُ الرَّحِيمُ

(اے اللہ! میں نے اپنی جان پر بہت ظلم کیا

ہے اور تیرے سوا کوئی بھی گناہوں کی مغفرت کرنے

والا نہیں ہے۔ سو اپنی جناب سے میری مغفرت فرما

اور مجھے رحمت سے نواز۔ یقیناً تو ہی غفور و رحیم ہے)

(868) حضرت عبداللہ بن ابی قتادہ انصاری

سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں

تو نماز کیلئے کھڑا ہوتا ہوں اور میں اسے لمبا کرنے کا

ارادہ رکھتا ہوں اتنے میں بیچے کے رونے کی آواز سنتا

ہوں تو میں اپنی نماز مختصر کر دیتا ہوں کیونکہ مجھے ناپسند

ہوتا ہے کہ میں اس کی ماں کو تکلیف دوں۔

(صحیح بخاری، جلد 2، کتاب الاذان، مطبوعہ

قادیان 2006)

☆.....☆.....☆.....

اسی شمارہ میں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامی چیلنج (اداریہ)

خطبہ جمعہ فرمودہ 2 اکتوبر 2020ء (کامل متن)

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (از نیبوں کا سردار)

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام (از سیرۃ المہدی)

اختتامی خطاب جلسہ سالانہ یو کے 2007

خطبہ جمعہ بطرز سوال و جواب

ملکی رپورٹ

وصایا و ذکر خیر

خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ 9 اکتوبر 2020

مجھے بارہا تعجب آتا ہے کہ لوگ اپنے جیسے انسان کی خوشامد تو کرتے ہیں مگر افسوس خدا کی خوشامد نہیں کرتے

یاد رکھو کہ دعا کیلئے اگر جلدی جواب مل جاوے تو عموماً اچھا نہیں ہوتا تو وقف کامیابی کا موجب ہوتا ہے

علم تعبیر الروایا میں مال کیجہ ہوتا ہے، اسی لئے خیرات کرنا جان دینا ہوتا ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا کا تون رحمت ہے

خدا کا تون بھی رحمت ہے۔ دیکھو یونس علیہ السلام کی قوم کے معاملہ میں قطعی الہام دے کر جب لوگوں نے چیخا چلا نا شروع کیا تو عذاب ٹلا دیا اور رحمت کے ساتھ ان پر نگاہ کی۔ پس خدا کے تون میں بھی ایک خاص لطف ہے مگر اس کو وہی لوگ اٹھا سکتے ہیں جو اس کے سامنے روتے اور عجز و نیاز ظاہر کرتے ہیں۔ مجھے بارہا تعجب آتا ہے کہ لوگ اپنے جیسے انسان کی خوشامد تو کرتے ہیں مگر افسوس خدا کی خوشامد نہیں کرتے۔

قبولیت دعا میں توفیق کامیابی کا موجب ہے

یہ یاد رکھو کہ دعا کیلئے اگر جلدی جواب مل جاوے تو عموماً اچھا نہیں ہوتا۔ پس دعا کرتے نامید نہ ہو۔ دعا میں جس قدر دیر ہو اور اس کا بظاہر کوئی جواب نہ ملے تو خوش ہو کر سجدہ ہائے شکر بجلاؤ کیونکہ اس میں بہتری اور بھلائی ہے۔ توفیق کامیابی کا موجب ہوتا ہے۔

یونس علیہ السلام کی قوم سے عذاب تلنے کی وجہ

دعا بہت بڑی سپر کامیابی کیلئے ہے۔ یونس علیہ السلام کی قوم گریہ و زاری اور دعا

حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز خدا تعالیٰ کے نزدیک طلاق ہے

جب لوگ اپنے دوستوں کی ناراضگی اور قوم کی ناراضگی کا خیال رکھتے ہیں تو کیا خدا تعالیٰ کی ناراضگی ہی ایسی چیز ہے جس سے انسان کو بے پرواہ ہو جانا چاہئے

کیوں نہیں کھاتے تو وہ کہتے ہیں ہمیں پسند نہیں یا دوسرے شخص سے پوچھا جائے کہ آپ کدو کیوں نہیں کھاتے تو وہ کہتا ہے کہ میری بیوی اس کو ناپسند کرتی ہے۔ اسی طرح جو لوگ مکان تیار کرتے ہیں وہ اپنے مذاق اور طبیعت کے مطابق مکان بناتے ہیں کوئی ایک منزلہ مکان بناتا ہے کوئی دو منزلہ اور کوئی سہ منزلہ۔ کوئی مکان میں باغیچہ لگا ناپسند کرتا ہے اور کوئی بغیر باغیچہ کے رہنے دیتا ہے۔ اب یہ ساری چیزیں حلال ہوتی ہیں لیکن وہ سب پر عمل نہیں کرتا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ ہر حلال بات پر عمل کرنا ضروری نہیں لیکن جب بیوی کو طلاق دینے کا معاملہ پیش آجائے تو یہ کہتے ہوئے کہ بیوی کو طلاق دینا جائز ہے فوراً بے سوچے سمجھے اسے طلاق دے دی جاتی ہے حالانکہ بعض حلال چیزیں انسان اپنے نفس کی خاطر بعض اپنے دوستوں کی خاطر اور بعض سوسائٹی کی خاطر ہمیشہ چھوڑتا رہتا ہے درحقیقت باقی صفحہ نمبر 9 پر ملاحظہ فرمائیں

لوگوں کا اس پر عمل نہ کرنا بتاتا ہے کہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ جو بات حلال ہے ضروری نہیں کہ اس پر عمل بھی کیا جائے بلکہ مناسب موقع اور محل کا خیال رکھنا بھی ضروری ہوتا ہے۔ اگر ایک حلال کام کے کرنے سے ناپسندیدگی کے سامان پیدا ہوتے ہوں تو اس کام سے بہر حال اجتناب کیا جائیگا۔ مثلاً بیاز کھانا حلال ہے لیکن مسجد میں بیاز کھا کر جانا منع ہے کیونکہ وہاں لوگوں کو اس کی بو سے تکلیف ہوتی ہے۔ اسی طرح انسان کیلئے یہ حلال ہے کہ وہ سبز رنگ کا کپڑا پہنے یا اودے رنگ کا کپڑا پہنے یا زرد رنگ کا کپڑا پہنے لیکن اگر کسی کا دوست کہے کہ یہ زرد رنگ کا کپڑا آخرید لو تو وہ کہتا ہے مجھے زرد رنگ اچھا نہیں لگتا کیونکہ اس کے نزدیک حلال وہ چیز ہے جو اس کی پسند کے مطابق ہو اور اسکی طبیعت کو اچھی لگتی ہو۔ کھانے کے متعلق اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ حلال اور طیب چیزیں کھاؤ لیکن بعض لوگ بیگن نہیں کھاتے بعض لوگ کدو کو پسند نہیں کرتے۔ اگر ان سے پوچھا جائے کہ آپ بیگن

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: إِنَّكَ أَبْغَضَ الْحَلَائِلِ عِنْدَ اللَّهِ الطَّلَاقُ یعنی حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز خدا تعالیٰ کے نزدیک طلاق ہے۔ جب طلاق حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ ہے تو ایک مؤمن جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت ہے وہ اس چیز کے کس طرح قریب جاسکتا ہے جس کے متعلق وہ سمجھتا ہو کہ یہ اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے۔ ہر کام جو جائز ہے ضروری نہیں کہ اسے کیا بھی جائے۔ ہر شخص جانتا ہے کہ بنارس، بھکتی، مدراس یا بمبئی وغیرہ جانا حلال ہے لیکن کتنے ہیں جو ان جگہوں میں گئے ہیں۔ اگر حلال کے یہی معنی ہیں کہ اسے ضرور کیا جائے تو پھر تو یہ ہونا چاہئے تھا کہ جن لوگوں کے پاس ان شہروں میں جانے کیلئے روپیہ نہ تھا وہ اپنی جائدادیں بیچ ڈالتے اور اس حلال کام کو ضرور سرانجام دیتے لیکن

جواب نہیں تھا۔ اس غیر اسلامی عقیدہ نے اسلام کو بہت گہرا زخم پہنچایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

حیات عیسیٰ کے عقیدہ کی غلطی اسلام کو نگلنا چاہتی ہے

حضرت عیسیٰ کی حیات اوائل میں تو صرف ایک کارنگ رکھتی تھی مگر آج یہ غلطی ایک اژدہا بن گئی ہے جو اسلام کو نگلنا چاہتی ہے۔ ابتدائی زمانہ میں اس غلطی سے کسی گزند کا اندیشہ نہ تھا اور وہ غلطی ہی کے رنگ میں تھی مگر جب سے عیسائیت کا خروج ہوا اور انہوں نے مسیح کی زندگی کو ان کی خدائی کی ایک بڑی زبردست دلیل قرار دیا تو یہ خطرناک امر ہو گیا۔ (احمدی اور غیر احمدی میں کیا فرق ہے روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 465)

یہ عقیدہ اسلام کیلئے بے شمار فتنے کا باعث

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

غضب کی بات ہے کہ اللہ جل شانہ تو اپنی پاک کلام میں حضرت مسیح کی وفات ظاہر کرے اور یہ لوگ اب تک اس کو زندہ سمجھ کر ہزار ہا اور بی شمار فتنے اسلام کیلئے برپا کر دیں اور مسیح کو آسمان کا سچا و قیوم اور سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو زمین کا مردہ ٹھہراویں۔ (آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 42)

صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پُر زور دلائل سے عیسائیوں کو لا جواب کر دو

یہی ایک بحث ہے جس میں فتیحا ہونے سے تم عیسائی مذہب کی رُوئے زمین سے صف لپیٹ دو گے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

اے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک راز کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے ان تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے تمہیں پیش آتے ہیں پہلو بدل لو اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں فتیحا ہونے سے تم عیسائی مذہب کی رُوئے زمین سے صف لپیٹ دو گے۔ تمہیں کچھ بھی ضرورت نہیں کہ دوسرے لمبے لمبے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کرو۔ صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پُر زور دلائل سے عیسائیوں کو لا جواب اور ساکت کر دو۔ جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے اور عیسائیوں کے دلوں میں نقش کر دو گے تو اُس دن تم سمجھ لو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا۔ یقیناً سمجھو کہ جب تک ان کا خدا فوت نہ ہو ان کا مذہب بھی فوت نہیں ہو سکتا۔ اور دوسری تمام بحثیں اُن کے ساتھ عیث ہیں۔ اُنکے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ (ازالہ اوہام روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 402)

اسلام کی زندگی عیسیٰ کے مرنے میں ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں : یہ سچی بات ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں اور میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جو موعود آئیوا لا تھا وہ میں ہی ہوں۔ اور یہ بھی کچی بات ہے کہ اسلام کی زندگی عیسیٰ کے مرنے میں ہے۔ (لیکچر لدھیانہ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 290)

اب ہم توفیق کے متعلق اختصار کے ساتھ کچھ عرض کرتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

علم نحو میں صریح یہ قاعدہ مانا گیا ہے کہ توفیق کے لفظ میں جہاں خدا فاعل اور انسان مفعول ہے وہ ہمیشہ اُس جگہ توفیق کے معنی مارنے اور رُو روح قبض کرنے کے آتے ہیں۔ (تحدہ گولڈ ویڈیو رُخ، ج 17 صفحہ 162) آپ نے فرمایا : قرآن کریم نے نہ ایک بار نہ دو بار بلکہ پچیس بار فرمایا کہ توفیق کے لفظ سے صرف قبض روح مراد ہے جسم سے کچھ غرض نہیں۔ (ازالہ اوہام رُخ، ج 3 صفحہ 392) آپ فرماتے ہیں : جس لفظ کو خدا تعالیٰ نے پچیس مرتبہ اپنی کتاب قرآن کریم میں بیان کر کے صاف طور پر کھول دیا کہ اس کے معنی روح کا قبض کرنا ہے نہ اور کچھ، اب تک یہ لوگ اس لفظ کے معنی مسیح کے حق میں کچھ اور کے اور کرتے ہیں گویا تمام جہاں کیلئے توفیق کے معنی توفیق قبض روح ہی ہیں مگر حضرت ابن مریم کے لئے زندہ اٹھالینا اس کے معنی ہیں۔ (آئینہ کمالات اسلام رُخ، ج 5 صفحہ 43)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں : اس جگہ اس بات پر ضد کرنا بے فائدہ ہے کہ توفیق کے معنی مارنا نہیں کیونکہ اس بات پر تمام ائمہ لغت عرب اتفاق رکھتے ہیں کہ جب ایک عکلمہ پر یعنی کسی شخص کا نام لیکر توفیق کا لفظ اُس پر استعمال کیا جائے مثلاً کہا جائے توفیق اللہ زبیراً تو اس کے یہی معنی ہونگے کہ خدا نے زید کو ماردیا۔ اسی وجہ سے ائمہ لغت ایسے موقع پر دوسرے معنی لکھتے ہی نہیں صرف وفات دینا لکھتے ہیں۔ چنانچہ لسان العرب میں ہمارے بیان کے مطابق یہ فقرہ ہے تُوْفِقِي فَلَانٌ وَتُوْفِقُهُ اللهُ إِذَا قَبِضَ نَفْسَهُ وَفِي الصَّحَاحِ إِذَا قَبِضَ رُوْحَهُ یعنی جب یہ بولا جائیگا کہ تُوْفِقِي فَلَانٌ یا یہ کہا جائے گا تُوْفِقُهُ اللهُ تو اس کے یہی معنی ہونگے کہ فلاں شخص مر گیا اور خدا نے اُس کو ماردیا۔ اور میں نے جہاں تک ممکن تھا صحاح سنہ اور دوسری احادیث نبویہ پر نظر ڈالی تو معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام اور صحابہ کے کلام اور تابعین کے کلام اور تابعین کے کلام میں کوئی ایک نظیر بھی ایسی نہیں پائی جاتی جس سے یہ ثابت ہو کہ کسی عکلمہ پر توفیق کا لفظ آیا ہو یعنی کسی شخص کا نام لیکر توفیق کا لفظ اسکی نسبت استعمال کیا گیا ہو اور خدا فاعل اور وہ شخص مفعول ہے ٹھہرایا گیا ہو اور ایسی صورت میں اس فقرہ کے معنی بجز وفات دینے کے کوئی اور کئے گئے ہوں بلکہ ہر ایک مقام میں جب نام لیکر کسی شخص کی نسبت توفیق کا لفظ استعمال کیا گیا ہے اور اس جگہ خدا فاعل اور وہ شخص مفعول ہے جس کا نام لیا گیا ہے تو اس سے یہی معنی مراد لئے گئے ہیں

باقی صفحہ نمبر 7 پر ملاحظہ فرمائیں

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامی چیلنج

ہر مخالف کو مقابل پہ بلا یا ہم نے

إِنَّ السُّمُومَ لَشَرُّ مَا فِي الْعَالَمِ ❁ شَرُّ السُّمُومِ عَدَاوَةُ الصُّلَحَاءِ

لفظ توفیق پر ایک ہزار روپے کا انعامی چیلنج۔ اگر کوئی ثابت کر دے کہ

یہ لفظ قبض رُوح یا موت کے علاوہ کسی اور معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے

یہ پُر شوکت چیلنج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسلمان علماء کیلئے اپنی متعدد کتابوں میں پیش فرمایا ہے ان میں سے ایک کتاب حَبَامَةُ الْبَشَرِيّ بھی ہے۔ یہ وہ کتاب ہے جو آپ نے عربوں میں تبلیغ کیلئے لکھی۔ پس آپ کا یہ چیلنج علماء عرب و عجم سب کیلئے تھا۔ سب سے پہلے یہ چیلنج آپ نے اپنی کتاب ازالہ اوہام میں پیش کیا جو 1891 کی تالیف ہے۔ دو سال بعد یہ چیلنج آپ نے اپنی کتاب حَمَامَةُ الْبَشَرِيّ میں دیا جو آپ کی 1893 کی تالیف ہے۔ تیسری دفعہ یہ چیلنج آپ نے اپنی کتاب تریاق القلوب میں دیا جو آپ کی 1899 کی تصنیف ہے اور چوتھی دفعہ یہ چیلنج آپ نے اپنی کتاب براہین احمدیہ حصہ پنجم میں پیش کیا جس کی تصنیف آپ نے 1905 کے آخر پر شروع فرمائی تھی۔ یہ تمام چیلنج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں ہم پیش کریں گے۔

ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی روشنی میں وفات مسیح کے کچھ دلائل اختصار کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ ہمارے پیارے آقا سیدنا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فوت ہو کر یہ ثابت کر دیا کہ فوت ہونا انبیاء کی سنت ہے۔ ایک حدیث کے مطابق ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء دنیا میں مبعوث ہوئے لیکن سب کے سب اپنی عمر گزار کر فوت ہو گئے۔ پس لامحالہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی فوت ہو چکے ہیں۔ سرنگر حملہ خانیار میں ان کی قبر ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق یہ عقیدہ کہ وہ آسمان میں زندہ ہیں غیر اسلامی عقیدہ ہے۔ قرآن مجید کی 200 آیات سے ان کی وفات ثابت ہے۔ سورہ آل عمران آیت 56 میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے يٰعِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ قُمْ مَعَنَا وَرَافِعَكَ لِلَّهِ وَمُطَهِّرَكَ مِنَ الذَّنْبِ كَفَرُوا وَجَاعِلِ الذِّبْنَ اَلَّذِيْنَ اَتَّبَعُوكَ فَوْقَ الذِّبْنَ كَفَرُوا اِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ یعنی اے عیسیٰ یقیناً میں تجھے وفات دوں گا اور تیرے درجات اپنے حضور بلند کروں گا اور تیرے منکرین کے الزامات سے تجھے پاک کروں گا اور تیرے متبعین کو تیرے منکرین پر قیامت تک غلبہ دوں گا۔ یہاں مُتَوَفِّيكَ کے معنی وفات اور قبض رُوح کے ہیں لیکن غیر احمدی علماء حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی ثابت کرنے کیلئے اور انہیں آسمان تک پہنچانے کیلئے مُتَوَفِّيكَ کے معنی قبض جسم اور زندہ آسمان میں اُٹھانے جانے کے کرتے ہیں۔ غور کرنے والی بات ہے کہ اگر مُتَوَفِّيكَ کا وعدہ پورا نہیں ہوا تو پھر اگلے تین وعدے بھی پورے نہیں ہوئے اور ایسا خیال اللہ تعالیٰ کی منشاء کی مخالفت اور ایک نبی کی شان میں گستاخی کے سوا کچھ بھی نہیں۔ حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت بیان کی ہے کہ ان کے نزدیک مُتَوَفِّيكَ کا مطلب هُمِيئْتِكَ ہے۔ یعنی میں تجھے وفات دینے والا ہوں۔ اور امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے کسی اور صحابی سے کوئی ایسی روایت بیان نہیں کی جس سے کہ مُتَوَفِّيكَ کے کوئی اور معنی نکلے ہوں اور نہ ہی امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ نے کوئی ایسی روایت بیان کی، گویا سب صحابہ اور تابعین اور تبع تابعین نے مُتَوَفِّيكَ کے معنوں میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی بیروی کی ہے۔ دلیل وہی ہے جو اوپر بیان ہوئی ہے کہ کسی ایک سے بھی اس کے خلاف مروی نہیں ہے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے اپنی تالیف رسالہ الفوز الکبیر فتح الجبیر میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال سے قرآن کی تفسیر ہے مُتَوَفِّيكَ کا مطلب هُمِيئْتِكَ بیان فرمایا اس کے سوا اور کچھ بیان نہیں فرمایا۔ طبرانی اور مستدرک میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر ایک نبی اپنے سے پہلے نبی کی نصف عمر پاتا ہے اور جبریل نے مجھے بتایا ہے کہ عیسیٰ ایک سو بیس سال زندہ رہے ہیں پس میں خیال کرتا ہوں کہ ساٹھ سال کے سر پر میں اس جہاں سے رحلت کر جاؤں گا۔ مصنف مجمع البحار نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب بیان کیا ہے کہ وَقَالَ مَالِكٌ مَاتَ اِمَامُ مَالِكٍ كَمَا يَمُوتُ مَدْرَجٌ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ امام ابن القیم رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب مدارج السالکین میں یہ حدیث بیان کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر مومنین عیسیٰ زندہ ہوتے تو انہیں میری اتباع کے سوا کچھ چارہ نہ رہتا۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کی رات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو حضرت یحییٰ علیہ السلام کیساتھ دوسرے آسمان پر دیکھا۔ پس اگر حضرت عیسیٰ زندہ ہوتے تو انہیں فوت شدہ روح کیساتھ دیکھنے کا کیا مطلب؟ امام ابن حزم جنگی جلال شان محتاج بیان نہیں وفات مسیح کے قائل ہیں۔ فاضل و محدث و مفسر ابن تیمیہ وفات مسیح کے قائل ہیں۔ ایسا ہی رئیس المتصوفین شیخ محی الدین ابن العربی بھی وفات مسیح کے قائل ہیں۔

مسلمانوں کے حیات مسیح کے عقیدہ نے عیسائی پادریوں کو اسلام پر یلغار کا پورا پورا موقع دیا۔ عیسائی پادری مسلمانوں کو برملایہ چیلنج کرتے تھے کہ بتاؤ کون افضل ہے عیسیٰ جو دو ہزار برس سے زندہ آسمان پر بیٹھے ہیں اور دنیا کی اصلاح کیلئے آنے والے ہیں یا محمد جو فوت ہو کر زمین میں مدفون ہے؟ مسلمان علماء کے پاس اس کا کوئی

خطبہ جمعہ

میں تمہارے بارے میں محتاجی سے نہیں ڈرتا بلکہ میں اس بات سے ڈرتا ہوں کہ دنیا تم پر کشادہ کر دی جائے اور پھر تم بڑھ چڑھ کر حرص کرنے لگ جاؤ (الحدیث)

حضرت ابو عبیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ نے حضرت ابوبکرؓ کی تبلیغ سے مسلمانوں کے دار ارقم میں پناہ گزین ہونے سے پیشتر نوے نمبر پر اسلام قبول کیا

دس ہجری، حجۃ الوداع کے موقع پر حضرت ابو عبیدہؓ نے رسول اللہ ﷺ کے ساتھ حج کیا

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ کی اطاعت کی کیفیت سنی تو فرمایا رَحِمَهُ اللهُ اَبَا عَبِيْدَةَ کہ ابو عبیدہ پر اللہ کی رحمت ہو کہ اس نے یہ اطاعت کا معیار قائم کیا

امین الامت، عشرہ مبشرہ کی بشارت پانے والے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت بدری صحابی

حضرت ابو عبیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا تذکرہ

ہم تو پہلے بھی ان تکلیفوں سے گزرتے رہے ہیں، اب بھی ان شاء اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کی مدد سے گزر جائیں گے لیکن اگر یہ (مخالفین) باز نہ آئے تو ان کی تباہی یقینی ہے

مخالفین احمدیت کو انتباہ اور پاکستانی احمدیوں کو اللہ تعالیٰ سے تعلق میں بڑھنے اور دعائیں کرنے کی تلقین

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں ضرور تمہارے ساتھ ایک ایسے امین شخص کو بھیجوں گا جو اس کا حق ادا کرنے والا ہے اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ کا ہاتھ پکڑا اور فرمایا هٰذَا اَمِيْنٌ هٰذِهِ الْاُمَّةُ، یہ اس امت کا امین ہے

حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ نے خود کے ان دو حلقوں میں سے ایک کو اپنے دانت سے پکڑا اور اتنے زور سے کھینچا اتنے مضبوطی سے وہ اندر گڑ گئے تھے کہ جب کھینچ کر نکالا تو آپؐ کمر کے بل زمین پر گر گئے اور آپؐ کا سامنے کا ایک دانت ٹوٹ گیا پھر آپؐ نے دوسرے حلقے کو بھی دانتوں سے پکڑ کر زور سے کھینچ کر باہر نکالا کہ آپؐ کا سامنے کا دوسرا دانت بھی ٹوٹ گیا

دیکھو! جب تم دشمن پر غلبہ پاؤ تو کسی بچے، بوڑھے اور عورت کو قتل نہ کرنا، کسی جانور کو ہلاک نہ کرنا، عہد شکنی نہ کرنا، معاہدہ کر کے اسے خود نہ توڑنا

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد غلیفہ آٹھ الخاس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 2 اکتوبر 2020ء بمطابق 22 اگست 1399 ہجری شمسی بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، ٹلفورڈ (سرے) یو۔ کے

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

جزء ثالث، صفحہ 477، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، 2005ء)

حضرت ابو عبیدہؓ نے حضرت ابوبکرؓ کی تبلیغ سے اسلام قبول کیا۔ اس وقت مسلمان ابھی دار ارقم میں پناہ گزین نہیں ہوئے تھے اس سے پہلے کی بات ہے۔ حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ کا اسلام لانے میں نواں نمبر ہے۔ (عشرہ مبشرہ از بشیر ساجد، صفحہ 798، البدر پبلیکیشنز اردو بازار لاہور، 2000ء) (ماخوذ از سیر الصحابہ، جلد 2، صفحہ 124، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہر امت کا ایک امین ہوتا ہے اور میری امت کے امین ابو عبیدہ بن جراحؓ ہیں۔

(صحیح بخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم، باب مناقب ابی عبیدہ بن الجراحؓ، حدیث نمبر 3744) صحیح بخاری اور صحیح مسلم کی روایات کے مطابق نجران کے لوگ جب صحیح مسلم کی ایک اور روایت کے مطابق امین کے لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ ہمارے ساتھ کسی ایسے شخص کو بھیجیں جو ہمیں دین سکھائے۔ ایک روایت میں آتا ہے کہ انہوں نے عرض کیا کہ ہمارے ساتھ کسی امین شخص کو بھیجیں۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں ضرور تمہارے ساتھ ایک ایسے امین شخص کو بھیجوں گا جو اس کا حق ادا کرنے والا ہے۔ اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ کا ہاتھ پکڑا اور فرمایا هٰذَا اَمِيْنٌ هٰذِهِ الْاُمَّةُ۔ یہ اس امت کا امین ہے۔

(صحیح بخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم، باب مناقب ابی عبیدہ بن الجراحؓ، حدیث نمبر 3745)

(صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابہ، باب من فضائل ابی عبیدہ بن الجراحؓ، حدیث نمبر 2419-2420)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابوبکرؓ، عمرؓ، ابو عبیدہ بن جراحؓ، اسید بن حضیرؓ، ثابت بن قیس بن خثماسؓ، معاذ بن جبلؓ اور معاذ بن عمرو بن جموحؓ کتنے اچھے انسان ہیں۔ (جامع ترمذی ابواب المناقب باب مناقب معاذ بن جبل وزید بن ثابتؓ..... حدیث نمبر 3795) یعنی آپؐ نے ایک مرتبہ ان کی تعریف فرمائی۔ ایک مجلس میں ان کا ذکر ہوا ہوگا جس کی مثال حضرت ابو ہریرہؓ بیان کر رہے ہیں۔

اِنَّهٗ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ
اَمَّا بَعْدُ فَاَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ۔ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّيْنِ۔ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ۔
اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ۔ صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّيْنَ۔
بدری صحابہ کے ذکر میں جن صحابی کا ذکر ہوگا وہ ہیں حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ۔ حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ کا نام عامر بن عبد اللہ تھا اور ان کے والد کا نام عبد اللہ بن جراحؓ تھا۔ حضرت ابو عبیدہؓ اپنی کنیت کی وجہ سے زیادہ مشہور ہیں جبکہ آپؐ کے نسب کو آپؐ کے دادا جراحؓ سے جوڑا جاتا ہے۔ آپؐ کی والدہ کا نام امیمہ بنت غنم تھا اور آپؐ کا تعلق قبیلہ قریش کے خاندان بنو حارث بن فہر سے تھا۔

(الاصابة في تمييز الصحابة، جزء ثالث، صفحہ 475، عامر بن عبد اللہ، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، 2005ء) حضرت ابو عبیدہؓ کا یہ حلیہ بیان کیا جاتا ہے کہ ان کا قدم لبا تھا، جسم نحیف تھا، دبلے پتلے تھے اور چہرے پر کم گوشت تھا۔ سامنے کے دو دانت غزوہ احد کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رخسار میں پھنسے ہوئے خود کے حلقوں کو نکالتے ہوئے ٹوٹ گئے تھے۔ آپؐ کی داڑھی زیادہ گھنی نہ تھی اور آپؐ خضاب کا استعمال کیا کرتے تھے۔ (ماخوذ از سیر الصحابہ، جلد دوم، صفحہ 135، حضرت ابو عبیدہ بن الجراحؓ، دارالاشاعت اردو بازار کراچی) حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ نے متعدد شادیاں کی تھیں مگر ان میں صرف دو بیویوں سے اولاد ہوئی۔ آپؐ کے دو بیٹے تھے ایک کا نام یزید اور دوسرے کا نام نمیر تھا۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب، جلد 2، صفحہ 41)

حضرت ابو عبیدہؓ ان دس صحابہ میں سے ہیں جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں جنت کی بشارت دی تھی، جن کو عشرہ مبشرہ کہتے ہیں۔

(اسد الغابۃ فی معرفۃ الصحابہ، جلد ثالث، صفحہ 22، عامر بن عبد اللہ، دارالفکر بیروت، 2003ء)

حضرت ابو عبیدہؓ کا شارق قریش کے باوقار، بااخلاق اور باحیا لوگوں میں ہوتا تھا۔ (الاصابة في تمييز الصحابة،

ایک مرتبہ حضرت عائشہؓ سے پوچھا گیا کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے بعد کسی کو جانشین بناتے تو کسے بناتے؟ اس پر حضرت عائشہؓ نے فرمایا حضرت ابوبکرؓ کو۔ لوگوں نے پوچھا اور حضرت ابوبکرؓ کے بعد کسے؟ حضرت عائشہؓ نے فرمایا حضرت عمرؓ کو۔ لوگوں نے پوچھا حضرت عمرؓ کے بعد کسے؟ تو حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کو۔ یہ صحیح مسلم کی روایت ہے۔

(صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابہ، باب فضائل ابی بکر الصدیقؓ، حدیث نمبر 2385)

ایک دوسری روایت میں ہے کہ عبداللہ بن شقیق نے حضرت عائشہؓ سے پوچھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے صحابہ میں سب سے زیادہ محبوب کون تھا؟ حضرت عائشہؓ نے فرمایا حضرت ابوبکرؓ۔ اس نے پوچھا کہ حضرت ابوبکرؓ کے بعد کون؟ حضرت عائشہؓ نے فرمایا حضرت عمرؓ۔ اس نے پوچھا کہ حضرت عمرؓ کے بعد کون؟ حضرت عائشہؓ نے فرمایا حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ۔ پھر اس نے پوچھا اس کے بعد کون؟ راوی کہتے ہیں کہ پھر حضرت عائشہؓ خاموش رہیں۔

(جامع ترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب ابی بکر الصدیقؓ، حدیث نمبر 3657)

”سیرت خاتم النبیین“ میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ بیان فرماتے ہیں کہ ”حضرت عائشہؓ کی نظر میں ابوعبیدہؓ کی اتنی قدر و منزلت تھی کہ وہ کہا کرتی تھیں کہ اگر حضرت عمرؓ کی وفات پر ابوعبیدہؓ زندہ ہوتے تو وہی خلیفہ ہوتے۔“ (سیرت خاتم النبیین از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم، اے، صفحہ 123)

ایک روایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنی وفات کے وقت فرمایا کہ اگر آج حضرت ابوعبیدہؓ زندہ ہوتے تو میں انہیں خلیفہ نامزد کرتا اور اگر میرا رب مجھ سے اس بارے میں پوچھتا کہ تم نے اسے کیوں نامزد کیا ہے تو میں عرض کرتا کہ میں نے تیرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ ابوعبیدہؓ اس امت کا امین ہے۔ اس لیے اسے جانشین بنایا ہے۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 315، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، 2012ء)

جب حضرت ابوعبیدہؓ ایمان لائے تو ان کے والد نے ان کو بہت تکالیف پہنچائیں۔ آپؓ ہجرت حبشہ میں بھی شریک تھے۔ حضرت ابوعبیدہؓ مدینہ ہجرت کر کے آئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انہیں دیکھ کر متماٹھا۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آگے بڑھ کر معاف کیا اور آپؓ نے حضرت کلثوم بن ہدمؓ کے گھر قیام کیا۔ ام کلثوم نہیں بلکہ حضرت کلثوم بن ہدمؓ کے گھر قیام کیا۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب، جلد 2، صفحہ 11-12) (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 313، دارالکتب العلمیہ بیروت، 2012ء)

حضرت ابوعبیدہؓ کی مواخات کے بارے میں مختلف روایات ملتی ہیں۔ بعض کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوعبیدہؓ کی مواخات حضرت ابوحنیفہؓ کے آزاد کردہ غلام حضرت سالمؓ کے ساتھ فرمائی۔ بعض کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپؓ کی مواخات حضرت محمد بن مسلمہؓ کے ساتھ قائم فرمائی اور بعض کے نزدیک آپؓ کی مواخات حضرت سعد بن معاذؓ کے ساتھ قائم فرمائی۔

(الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 313، دارالکتب العلمیہ بیروت، 2012ء) (الاصابہ فی

معرفة الصحابہ، جزء ثالث، صفحہ 476، عامر بن عبداللہ، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، 2005ء)

حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ نے غزوہ بدر، احد اور دیگر تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شرکت کی۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 313، دارالکتب العلمیہ بیروت، 1990ء) غزوہ بدر کے وقت حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کی عمر 41 سال تھی۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 316، ابوعبیدہ بن جراحؓ، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، 2012ء)

غزوہ بدر کے روز حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ مسلمانوں کی طرف سے میدان جنگ میں آئے اور آپؓ کا باپ عبداللہ کفار کی طرف سے میدان میں آیا۔ باپ بیٹا آمنے سامنے ہوئے۔ باپ نے جنگ کے دوران بیٹے کو نشانہ بنانا چاہا مگر حضرت ابوعبیدہؓ طرح دیتے رہے، ایک طرف نکلے رہے، پچھتے رہے مگر باپ نے پیچھا نہ چھوڑا۔ باپ کی کوشش تھی کہ آپؓ کو کسی طرح مار دے۔ آپؓ کو بھی موقع تھا، آپؓ بھی یہ کر سکتے تھے لیکن آپؓ یہی کوشش کرتے رہے کہ باپ سے پچھتے رہیں۔ نہ اس کو ماریں اور خود بھی پچھتے رہیں۔ جب حضرت ابوعبیدہؓ نے دیکھا کہ باپ پیچھا ہی نہیں چھوڑ رہا تو جذبہ توحید نبی تعلق پر غالب آیا۔ پھر رشتہ داری کوئی چیز نہیں رہی۔ جب آپؓ نے دیکھا کہ اب تو یہ پکا ارادہ کیے بیٹھا ہے کہ مجھے مارنا ہے اور صرف اس لیے مارنا ہے کہ میں توحید پر ایمان لے آیا ہوں اور لکھا ہے کہ جذبہ توحید نبی تعلق پر غالب آیا اور جب یہ ہو گیا، جب دیکھا کہ پیچھا نہیں چھوڑ رہا تو پھر عبداللہ جو ان کا باپ تھا اپنے ہی بیٹے حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کے ہاتھوں قتل ہوا۔ آخر اس کو پھر مجبوراً ان کو مارنا پڑا۔

(ماخوذ از سیر الصحابہ، جلد 2، صفحہ 124، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی)

غزوہ احد کے دن عبداللہ بن قمر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زور سے پتھر مارا جس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ مبارک زخمی ہو گیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دندان مبارک شہید ہو گئے۔ اس پر اس نے نعرہ مارا کہ یہ لو کہ میں ابن قمر ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چہرہ مبارک سے خون صاف کرتے ہوئے فرمایا اللہ تجھے رسوا کرے۔ راوی کہتے ہیں کہ پھر ایسا ہوا کہ اللہ نے اس پر ایک پہاڑی بکرا مسلط کر دیا جس نے اسے مسلسل سینگ مارے یہاں تک کہ اس کو نکلے نکلے کر دیا۔

(المجموع للکبیر للطبرانی، جزء ثامن، صفحہ 154 حدیث 7596، مکتبہ ابن تیمیہ قاہرہ، 1994ء)

اس واقعے کے بارے میں حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ حضرت ابوبکرؓ بیان فرماتے ہیں کہ غزوہ احد کے دن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرے پر پتھر مارا گیا تو وہ اتنے زور سے لگا کہ آپ کے خود کے دو حلقے ٹوٹ کر، اسکی کڑیاں جوتھیں وہ ٹوٹ کر آپ کے چہرہ مبارک میں پیوست ہو گئیں۔ اس پر حضرت ابوبکرؓ کہتے

ہیں کہ میں دوڑتا ہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف گیا تو میں نے دیکھا کہ ایک شخص اتنی تیزی سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بڑھ رہا تھا گویا کہ اڑ کر آ رہا ہو۔ اس پر میں نے دعا کی کہ اے اللہ! اس شخص کو خوشی کا موجب بنا۔ یعنی یہ جو دوڑا جا رہا ہے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے بھی، ہمارے لیے بھی خوشی کا موجب بنے۔ جب ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچے تو میں نے دیکھا کہ وہ ابوعبیدہ بن جراحؓ تھے جو مجھ سے سبقت لے گئے۔ انہوں نے مجھ سے کہا: اے ابوبکرؓ! میں آپ کو اللہ کا واسطہ دے کر کہتا ہوں کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رخسار مبارک سے ان حلقوں کو نکالنے دیں یعنی وہ جو خود کے اندر جڑے میں چبھ گئے تھے ان کو نکالنے دیں۔ حضرت ابوبکرؓ فرماتے ہیں کہ میں نے انہیں ایسا کرنے دیا۔ پس حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ نے خود کے ان دو حلقوں میں سے ایک کو اپنے دانت سے پکڑا اور اتنے زور سے کھینچا۔ اتنے مضبوطی سے وہ اندر گڑھ گئے تھے کہ جب کھینچ کر نکالا تو آپ کے بل زین پر گر گئے اور آپ کا سامنے کا ایک دانت ٹوٹ گیا۔ پھر آپ نے دوسرے حلقے کو بھی دانتوں سے پکڑ کر زور سے کھینچ کر باہر نکالا کہ آپ کا سامنے کا دوسرا دانت بھی ٹوٹ گیا۔ غزوہ احد کے موقع پر جب لوگ منتشر ہو گئے تھے تو حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ ان لوگوں میں سے تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ثابت قدم موجود رہے۔

(الطبقات الکبریٰ لابن سعد، جزء ثالث، صفحہ 313، دارالکتب العلمیہ بیروت، 1990ء)

ذوالقعدہ چھ ہجری میں صلح حدیبیہ کے موقع پر جب صلح نامہ لکھا گیا تو اس معاہدے کی دو نقلیں تیار کی گئیں اور بطور گواہ کے فریقین کے متعدد معززین نے ان پر اپنے دستخط کیے۔ مسلمانوں کی طرف سے دستخط کرنے والوں میں سے حضرت ابوبکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، حضرت سعد بن ابی وقاصؓ اور حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ تھے۔ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیین از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم، اے، صفحہ 769)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کو کئی سرایا، سر یہ کی جمع سرایا مطلب ہے جنگوں میں بھجوا یا تھا۔ جو expeditions ہوتی ہیں ان میں بھجوا یا تھا۔

ذوالقعدہ کی طرف سر یہ۔ یہ سر یہ ربیع الآخر چھ ہجری میں بھجوا یا گیا تھا۔ اس کے بارے میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم، اے اپنی تصنیف ”سیرت خاتم النبیین“ میں لکھتے ہیں کہ ربیع الآخر کے مہینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت محمد بن مسلمہ انصاریؓ کو ذوالقعدہ کی طرف روانہ فرمایا جو مدینہ سے چوبیس میل کے فاصلہ پر تھا جہاں ان ایام میں بنو ثعلبہ آباد تھے۔ حضرت محمد بن مسلمہ اور ان کے دس ساتھی رات کے وقت وہاں پہنچے تو دیکھا کہ اس قبیلہ کے سونو جوان جنگ کیلئے تیار بیٹھے ہیں۔ صحابہ کی جماعت سے یہ پارٹی تعداد میں دس گنا زیادہ تھی۔ حضرت محمد بن مسلمہ نے فوراً اس لشکر کے سامنے صف آرائی کر لی۔ اگر جنگ کی نیت سے گئے ہوتے تو اتنی تھوڑی تعداد میں نہ ہوتے۔ اور فریقین کے درمیان رات کی تاریکی میں خوب تیر اندازی ہوئی۔ اس کے بعد کفار نے صحابہ کی مٹھی بھر جماعت پر دھاوا بول دیا اور چونکہ ان کی تعداد بہت زیادہ تھی ایک آن کی آن میں یہ دس فدائی ان اسلام خاک پر تھے۔ یعنی شہید ہو گئے۔ حضرت محمد بن مسلمہ کے ساتھی تو سب شہید ہو گئے مگر خود حضرت محمد بن مسلمہ بچ گئے کیونکہ کفار نے انہیں دوسروں کی طرح مردہ سمجھ کر چھوڑ دیا اور ان کے کپڑے وغیرہ اتار کر لے گئے۔ غالباً حضرت محمد بن مسلمہ بھی وہاں پڑے پڑے فوت ہو جاتے مگر حسن اتفاق سے ایک اور مسلمان کا وہاں سے گزر ہوا اور اس نے حضرت محمد بن مسلمہ کو پہچان کر انہیں اٹھا کر مدینہ پہنچا دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب ان حالات کا علم ہوا تو آپ نے حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کو جو قریش میں سے تھے اور کبار صحابہ میں شمار ہوتے تھے حضرت محمد بن مسلمہ کے انتقام کیلئے ذوالقعدہ کی طرف روانہ فرمایا اور چونکہ اس عرصہ میں یہ بھی اطلاع موصول ہو چکی تھی کہ قبیلہ بنو ثعلبہ کے لوگ مدینہ کے مضافات پر حملہ کا ارادہ رکھتے ہیں اس لیے آپ نے حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کی کمان میں چالیس مستعد صحابہ کی جماعت بھجوائی اور حکم دیا کہ راتوں رات سفر کر کے صبح کے وقت وہاں پہنچ جائیں۔ حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ نے تعمیل ارشاد میں یلغار کر کے عین صبح کی نماز کے وقت انہیں جا دیا اور وہ اس اچانک حملہ سے گھبرا کر تھوڑے سے مقابلہ کے بعد بھاگ نکلے اور قریب کی پہاڑیوں میں غائب ہو گئے۔ حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ نے مال غنیمت پر قبضہ کیا اور مدینہ کی طرف واپس لوٹ آئے۔ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیین از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم، اے، صفحہ 668)

یہ حملہ ظلم کا بدلہ لینے کیلئے یا سزا دینے کیلئے کیا گیا تھا۔

دوسری جو ایک جنگ تھی اس کا نام ذوات السلاسل تھا۔ اس سر یہ کو ذوات السلاسل کہنے کی وجہ یہ ہے کہ دشمنوں نے اس خوف سے آپ میں ایک دوسرے کو زنجیروں سے باندھ لیا تھا کہ وہ اکٹھے ہو کر لڑ سکیں اور کوئی بھاگ نہ سکے۔ ایک صف بنا کر لڑ سکیں یا جس طرح بھی صفیں بنی تھیں اکٹھے اکٹھے رہیں۔ اسکی ایک اور وجہ بھی ملتی ہے کہ اس جگہ پر ایک چشمہ تھا جس کا نام السلسلن تھا۔ بعض کے نزدیک اٹھ ہجری اور بعض کے نزدیک سات ہجری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر ملی کہ قبیلہ بنو قضاعہ کے لوگ مدینہ پر حملہ آور ہونے کا منصوبہ بنا رہے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرو بن عاصؓ کو تین سو مہاجرین اور انصار کے ساتھ اس کی سرکوبی کے لیے روانہ فرمایا جن کے ہمراہ تیس گھوڑے تھے۔ یہ جگہ مدینہ سے دس دن کی مسافت پر تھی۔ حضرت عمرو بن عاصؓ نے بنو قضاعہ کے علاقے میں پہنچ کر وہاں سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پیغام بھیجا کہ دشمن کی تعداد بہت زیادہ ہے اس لیے کمک بھیجی جائے، مزید فوج بھیجیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیغام ملتے ہی دو سو مہاجرین اور انصار کی جماعت حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کی قیادت میں مدینہ کیلئے روانہ فرمادی اور ہدایت فرمائی کہ عمرو کے ساتھ جا کر ملیں اور اختلاف نہ کریں۔ یعنی جو بھی فیصلہ کرنا ہے ایک ہو کر کیا جائے۔ جب یہ فوج حضرت عمرو بن عاصؓ کی فوج سے مل گئی تو تمام لشکر کی امارت کا سوال پیدا ہوا۔ حضرت ابوعبیدہ اگرچہ اپنے مرتبہ کے لحاظ سے امارت کے مستحق تھے

تمہاری دشمن سے مدد بھیڑ ہو جائے تو دشمن کو پیڑھ نہیں دکھانا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو اس دن پیڑھ پھیرے گا اس پر خدا کا غضب ٹوٹے گا اور اس کا ٹھکانہ جہنم ہوگا سوائے اس کے کہ جو لڑائی کیلئے جگہ بدلتا ہے یا اپنے ساتھیوں سے رابطہ قائم کرنا چاہتا ہے۔ قرآن کریم میں سورہ انفال میں آیت سترہ میں یہ لکھا ہوا ہے۔ پھر فرمایا کہ دیکھو! جب تم دشمن پر غلبہ پاؤ تو کسی بچے، بوڑھے اور عورت کو قتل نہ کرنا، کسی جانور کو ہلاک نہ کرنا، عہد شکنی نہ کرنا، معاہدہ کر کے اسے خود نہ توڑنا۔

حضرت ابو عبیدہؓ نے سب سے پہلے شام کے شہر ماب کو فتح کیا۔ وہاں کے باشندوں نے جزیہ کی شرط پر صلح کر لی۔ اسکے بعد آپؓ نے جابیہ کا رخ کیا۔ وہاں پہنچے تو دیکھا کہ رومیوں کا بڑا لشکر مقابلے کیلئے تیار ہے۔ اس پر حضرت ابو عبیدہؓ نے حضرت ابوبکرؓ کی خدمت میں مزید مدد کیلئے درخواست کی۔ حضرت ابوبکرؓ نے حضرت خالد بن ولیدؓ جو اس وقت عراق کی مہم پر مامور تھے ان سے فرمایا کہ نصف لشکر حضرت مثنیٰ بن حارثؓ کی قیادت میں چھوڑ کر تم حضرت ابو عبیدہؓ کی مدد کو پہنچ جاؤ اور حضرت ابوبکرؓ نے حضرت ابو عبیدہؓ کو خط لکھا کہ میں نے خالد کو امیر مقرر کیا ہے اور میں خوب جانتا ہوں کہ تم اس سے بہتر اور افضل ہو۔ پورے خط کا متن یہ ہے کہ اللہ کے بندے عتیق بن ابوقحافہ عتیق حضرت ابوبکرؓ کا اصل نام تھا اور ابوقحافہ ان کے والد کا نام تھا۔

اللہ کے بندے عتیق بن ابوقحافہ کا خط ابو عبیدہ بن جراحؓ کے نام۔ تجھ پر خدا کی سلامتی ہو۔ میں نے شام کی فوجوں کی کمان خالد کے سپرد کی ہے۔ آپ اس کی مخالفت نہ کرنا اور سنا اور اطاعت کرنا۔ میں نے تمہیں اس پر والی مقرر کیا ہے۔ میں جانتا ہوں کہ تم اس سے افضل ہو لیکن میرا خیال ہے کہ اس میں، خالد بن ولیدؓ میں، فن حرب کی صلاحیت یعنی جنگی معاملات کی صلاحیت تمہاری نسبت بہت زیادہ ہے۔ اللہ مجھے اور تمہیں صحیح راہ پر گامزن رکھے۔ حضرت ابوبکرؓ نے یہ لکھا۔ حضرت خالد بن ولیدؓ نے حیرہ، عراق میں ایک شہر کا نام ہے وہاں سے حضرت ابو عبیدہؓ کو خط لکھا کہ اللہ کی آپ پر سلامتی ہو۔ مجھے حضرت ابوبکرؓ نے شام کی طرف کوچ کرنے کا حکم دیا ہے اور فوج کی قیادت میرے سپرد فرمائی ہے۔ خدا کی قسم! میں نے اس کا کبھی مطالبہ نہیں کیا اور نہ میری خواہش تھی۔ آپ کی وہی حیثیت ہوگی جو پہلے ہے۔ ہم آپ کی نافرمانی نہیں کریں گے اور نہ آپ کو نظر انداز کر کے کوئی فیصلہ کریں گے۔ آپ مسلمانوں کے سردار ہیں۔ آپ کی فضیلت کا ہم انکار نہیں کرتے اور نہ آپ کے مشورے سے مستغنی ہو سکتے ہیں۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب، جلد 2، صفحہ 19 تا 21) (عشرہ مبشرہ از بشیر ساجد، صفحہ 804، البدر پبلیکیشنز اردو بازار لاہور، 2000ء) (سیر الصحابہ، جلد 4، صفحہ 457، 459، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی) (فرہنگ سیرت، صفحہ 110، زوار اکیڈمی پبلیکیشنز کراچی 2003ء)

یہ دیکھیں۔ یہ ہے مومنانہ نشان۔ دونوں طرف سے کس طرح عاجز انداز پر اطاعت کا اظہار کیا گیا ہے۔ جنگ اجدادین۔ جمادی الاول تیرہ ہجری میں اجدادین فلسطین کے نواحی علاقے میں سے ایک بستی کا نام ہے۔ اس مقام پر ایک لاکھ رومی فوج سے مسلمانوں کا یہ مقابلہ ہوا۔ روایات میں آتا ہے کہ اجدادین فوج کا سپہ سالار قیصر روم ہرقل کا بھائی تھیوڈور (Theodore) تھا۔ پینتیس ہزار کے قریب مسلمانوں نے ایک لاکھ کی فوج کو شکست دے کر اجدادین کو فتح کر لیا۔ (ماخوذ از عشرہ مبشرہ از بشیر ساجد، صفحہ 805، البدر پبلیکیشنز اردو بازار لاہور، 2000ء) (مجموع البلدان، جلد 1، صفحہ 129، دارالکتب العلمیہ بیروت)

اجنادین کی فتح کے بعد مسلمانوں نے دمشق کا محاصرہ کر لیا اور پھر اس کی تفصیل اس طرح ہے۔ یہ شام کا دارالحکومت ہے اور دنیا کے قدیم ترین شہروں میں سے ایک ہے۔ دمشق کا مسلمانوں نے محاصرہ محرم 14 ہجری میں کیا اور یہ محاصرہ چھ ماہ تک جاری رہا۔ دوسری پارٹی، جو مخالفین تھے، دوسری طرف کی فوج وہ قلعہ بند ہو گئے۔ اپنے علاقے میں تھے اس لیے اپنے قلعے بند کر لیے۔ مسلمانوں کے پانچوں سالار اپنی فوجوں سمیت اس شہر کا محاصرہ کیے ہوئے تھے۔ حضرت ابو عبیدہؓ اپنی فوج کے ساتھ مشرقی دروازے پر تھے۔ حضرت خالد بن ولیدؓ ان کے بالمقابل مغربی دروازے پر تھے اور باقی تین سالار بھی، کمانڈر جو تھے مختلف دروازوں پر متعین تھے۔ رومی گاہے بگاہے نکل کر جنگ کرتے مگر پھر واپس چلے جاتے اور قلعہ بند ہو جاتے تھے۔ انہیں امید تھی کہ قیصر روم کمک بھیجے گا مگر اسلامی افواج کی چوکی نے ان کی امیدیں خاک میں ملا دی تھیں۔ ایک رات جبکہ شہر میں کوئی جشن ہو رہا تھا اور فصیل کے پہرے دار بھی اس جشن کی خوشی میں پہرے داری سے غافل تھے تو حضرت خالد بن ولیدؓ اپنے کچھ ساتھیوں سمیت شہر کی فصیل چھلانگ کر شہر میں داخل ہو گئے اور دروازہ کھول دیا۔ اس طرح ان کی فوج شہر میں داخل ہو گئی۔ یہ دیکھ کر شہر والوں نے حضرت ابو عبیدہؓ سے صلح کر لی جو کہ شہر کے دوسری طرف تھے مگر حضرت خالدؓ کو یہ خبر نہیں ہوئی اور مسلسل جنگ کر رہے تھے۔ حضرت ابو عبیدہؓ کے پاس لوگ گئے اور ان سے التجا کی کہ ہمیں خالدؓ سے بچائیے۔ شہر کے درمیان میں ان دونوں سرداروں کا آمناسا منا ہوا اور پھر جب خالد بن ولیدؓ اور حضرت ابو عبیدہؓ شہر کے درمیان میں آ کے شہر والوں کے ساتھ ملے تو پھر شہر والوں کے ساتھ صلح کر لی گئی کیونکہ معاہدہ حضرت ابو عبیدہؓ کر چکے تھے۔ (ماخوذ از عشرہ مبشرہ از بشیر ساجد، صفحہ 805-806، البدر پبلیکیشنز اردو بازار

ہوئی چاہیے یا لحد کے بغیر۔ چنانچہ حضرت عباسؓ نے حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ اور حضرت ابوطحہؓ کی طرف ایک ایک آدمی بھیجا اور فیصلہ ہوا کہ ان میں سے جو آدمی پہلے آئے گا جو وہ بتائے گا ویسی قبر تیار کی جائے گی۔ حضرت ابو عبیدہؓ اہل مکہ کی طرف سے مطابقت لحد کے بغیر قبر تیار کرتے تھے جبکہ حضرت ابوطحہؓ اہل مدینہ کی طرف سے مطابقت لحد والی قبر تیار کرتے تھے۔ چنانچہ حضرت ابوطحہؓ کی طرف بھیجے ہوئے آدمی کو حضرت ابوطحہؓ مل گئے جبکہ حضرت ابو عبیدہؓ کی طرف بھیجے ہوئے آدمی کو حضرت ابو عبیدہؓ نہ ملے۔ چنانچہ حضرت ابوطحہؓ آئے اور انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے لحد والی قبر تیار کی۔

(سیرت ابن ہشام، جلد 2، صفحہ 663، حفر القبر، مطبع مصطفیٰ بابی الحلبی، اولادہ، مصر، 1955ء)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے فوراً بعد خلافت کیلئے انصار اور مہاجرین کے درمیان جو اختلاف ہوا اس کے بارے میں صحیح بخاری میں بیان ہے۔ یہ پہلے بھی میں ایک صحابی کے ذکر میں بیان کر چکا ہوں لیکن یہاں حضرت ابو عبیدہؓ کے ذکر میں بھی بیان ہو جائے تو بہتر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد انصار حضرت سعد بن عبادہؓ کے گھر میں جمع ہوئے اور انہوں نے کہا کہ ایک امیر ہم میں سے اور ایک امیر تم یعنی مہاجرین میں سے ہوگا۔ ان کی طرف حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ اور حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ گئے۔ حضرت عمرؓ کچھ کہنے لگے مگر حضرت ابوبکرؓ نے انہیں خاموش کروا دیا۔ حضرت عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں اس وقت صرف اس لیے بولنا چاہتا تھا کیونکہ میں نے ایک تقریر تیار کی تھی جو مجھے بہت پسند تھی اور مجھے ڈر تھا کہ حضرت ابوبکرؓ ویسی بات نہ کہہ سکیں گے لیکن جب حضرت ابوبکرؓ نے تقریر کی تو ایسی شاندار اور فصیح تقریر کی جو تمام تقاریر سے بڑھ کر تھی۔ اسی تقریر میں حضرت ابوبکرؓ نے یہ فرمایا کہ ہم یعنی مہاجرین امیر ہیں اور تم یعنی انصار وزیر ہو۔ اس پر حضرت حباب بن منذرؓ نے کہا ہرگز نہیں۔ بخدا ہم ایسا ہرگز نہیں کریں گے۔ ایک امیر تم میں سے ہوگا اور ایک امیر ہم میں سے ہوگا۔ حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا: نہیں ہم امیر ہیں اور تم وزیر ہو کیونکہ قریش حسب نسب کے لحاظ سے تم عربوں سے اعلیٰ اور قدیمی ہیں۔ پس حضرت ابوبکرؓ نے دو نام پیش کیے کہ عمرؓ یا ابو عبیدہ بن جراحؓ میں سے کسی ایک کی بیعت کرو، خلیفہ بنا لو۔ اس پر حضرت عمرؓ نے کہا نہیں ہم تو آپؓ کی بیعت کریں گے۔ ابوبکرؓ کو کہا کہ ہم تو آپؓ کی بیعت کریں گے کیونکہ آپؓ ہمارے سردار ہیں اور ہم میں سے سب سے بہتر ہیں اور ہم میں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ محبوب ہیں۔ یہ کہہ کر حضرت عمرؓ نے ان کا ہاتھ پکڑ لیا اور ان کی بیعت کی اور اس کے بعد لوگوں نے بھی حضرت ابوبکرؓ کی بیعت کی۔

(صحیح بخاری، کتاب فضائل، اصحاب النبی، باب قول النبیؐ لو كنت متخذ الخلیف، حدیث نمبر 3668)

بہر حال حضرت ابوبکرؓ کی نظر میں حضرت ابو عبیدہؓ کا یہ مقام تھا کہ آپؓ کا نام خلافت کیلئے تجویز فرمایا۔ اسی طرح جس طرح پہلے حضرت عمرؓ کے حوالے سے بھی ذکر ہو چکا ہے کہ حضرت عمرؓ نے یہ فرمایا کہ اگر ابو عبیدہؓ زندہ ہوتے تو میں انہیں اگلے خلیفہ کیلئے نامزد کرتا کیونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق امین تھے۔ جب خلافت کے بارے میں بحث ہوئی تو حضرت ابو عبیدہؓ نے انصار سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ اے انصار کے گروہ! تم تو وہ لوگ ہو جنہوں نے سب سے پہلے مدد کی تھی۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ اب تم ہی سب سے پہلے اختلاف پیدا کرنے والے ہو جاؤ۔ (ماخوذ از سیر الصحابہ از شاہ معین الدین ندوی، جلد 2، صفحہ 126-127، دارالاشاعت اردو بازار کراچی پاکستان)

حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ جب مسند خلافت پر متمکن ہوئے تو انہوں نے بیت المال کا کام حضرت ابو عبیدہؓ کے ذمے لگا دیا۔ 13 ہجری میں حضرت ابوبکرؓ نے آپؓ کو شام کی طرف امیر لشکر بنا کر بھیجا۔ حضرت عمرؓ نے مسند خلافت پر متمکن ہونے کے بعد حضرت خالد بن ولیدؓ کو بطور سپہ سالار معزول فرما کر حضرت ابو عبیدہؓ کو سپہ سالار مقرر فرمایا۔

(سیر اعلام النبلاء، جلد 1، صفحہ 15، ابو عبیدہ بن جراح، مطبوعہ دارالرسالہ العالمیہ دمشق 2014ء)

فتح شام کے بارے میں ذکر ملتا ہے کہ 13 ہجری میں رومیوں میں کئی اطراف سے لشکر کشی کی گئی۔ ایک دستہ کے قائد حضرت یزید بن ابوسفیان تھے۔ ابوسفیان کے ایک بیٹے کا نام بھی یزید تھا، یہ پہلے فوت ہو گئے تھے، جو اردن کے مشرق کی طرف سے حملہ آور ہوئے۔ دوسرے کے حضرت شمر بن ذی الجوشن تھے جو بلقان کی طرف سے آگے بڑھے۔ تیسرے کے قائد حضرت عمرو بن عاصؓ تھے جو فلسطین کی طرف سے شام میں داخل ہوئے۔ چوتھے دستے کے قائد حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ تھے جو حمص کی طرف بڑھے۔ حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا کہ جب یہ سب ایک جگہ اکٹھے ہو جائیں تو حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ سپہ سالار ہوں گے۔ ہر لشکر چار ہزار پر مشتمل تھا جبکہ حضرت ابو عبیدہؓ کا لشکر آٹھ ہزار کا تھا۔ جب لشکر روانہ ہونے لگے تو حضرت ابوبکرؓ نے قائدین لشکر کو فرمایا دیکھو! نہ اپنے پر تنگی وارد کرنا نہ اپنے ساتھیوں پر۔ اپنی قوم اور ساتھیوں پر ناراضگی کا اظہار نہ کرنا۔ ان سے مشورے کرنا اور انصاف سے کام لینا۔ ظلم و جور سے دور رہنا کہ ظالم کبھی فلاح نہیں پاتا اور کبھی کامیابی کا منہ نہیں دیکھتا۔ اور جب

ارشاد حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

نماز کی طرف توجہ ہر احمدی کی بنیادی ذمہ داری ہے.....

اگر یہ نہیں تو عبادت کے معیار حاصل کرنے کا ابھی بہت لمبا سفر طے کرنا ہے

پہلوں سے ملنے کیلئے ابھی بہت محنت کی ضرورت ہے۔

(مشعل راہ، جلد پنجم، حصہ پنجم، صفحہ 110)

طالب دعا: ناصر احمد ایم بی (R.T.O) ولد مکرم بشیر احمد ایم اے (جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک)

ارشاد حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

پانچ فرض نمازیں تو سنگ میل ہے

جہاں سے معیاروں کے حصول کا سفر شروع ہونا ہے

پانچ نمازیں تو نیکی کا وہ بیج ہے جس نے پھلدار درخت بنا ہے۔

(مشعل راہ، جلد پنجم، حصہ پنجم، صفحہ 110)

طالب دعا: مصدق احمد، نائب امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

نبیوں کا سردار

(از حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

ایک عظیم الشان پیشگوئی کا پورا ہونا

جب جنگ شروع ہونے کا وقت آیا، رسول کریم ﷺ اس جگہ سے جہاں آپ بیٹھ کر دعا کر رہے تھے باہر تشریف لائے اور فرمایا: **يَا أَيُّهَا الْمُهَاجِرُونَ وَالْمُهَاجِرَاتُ**۔ دشمنوں کا لشکر شکست کھا جائے گا اور پیٹھ پھیر کر میدان چھوڑ جائے گا۔ یہ الفاظ جو آپ نے فرمائے یہ قرآن کریم کی ایک پیشگوئی تھی جو مکہ میں ہی اس جنگ کے متعلق قرآن کریم میں نازل ہوئی تھی۔ مکہ میں جب مسلمان کفار کے ظلموں کا تختہ مشق ہو رہے تھے اور ادھر ادھر ہجرت کر کے جا رہے تھے خدا تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن کی یہ آیات نازل فرمائیں: **وَلَقَدْ جَاءَ آلَ فِرْعَوْنَ الذُّكْرُ الذُّكْرُ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كَذَّبُوا فَاتَخَذْنَاهُمْ أَخْدَانِي عَزَّيْزِي مُفْتَدِرِينَ** **أَكْفَارًا كُمْ خَبِيرُونَ** **أُولَئِكَ أَهْمُ لَكُمْ بَرَاءَةٌ فِي الزُّبُرِ** **أَمْ يَقُولُونَ نَحْنُ بَجْمِيعٍ مُّنتَصِرُونَ** **سَيَبْقَىٰ ظَهْرُ الْمُهَاجِرِينَ الَّذِينَ فِي بَلَدِ السَّعَاءَةِ مَوْعِدُهُمْ وَالسَّعَاءَةُ أَذْهَىٰ وَأَمْرٌ إِنَّ الْمُجْرِمِينَ فِي ضَلَالٍ وَسُعُرٍ** **يَوْمَ يُسْحَبُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ ذُقُوا مَسَّ سَقَرٍ** (القم: 42 تا 49) یعنی اے مکہ والو! فرعون کی طرف بھی انذار کی باتیں آئی تھیں، لیکن انہوں نے ہماری تمام آیتوں کا انکار کیا پس ہم نے ان کو اس طرح پکڑ لیا جیسے ایک طاقتور غالب ہستی پکڑ کرتی ہے۔ (اے مکہ والو!) بتاؤ کیا تمہارے کفار ان (کفار) سے اچھے ہیں یا تمہارے لئے پہلی کتابوں میں حفاظت کا کوئی وعدہ آچکا ہے؟ وہ کہتے ہیں ہم تو ایک بڑی طاقت ہیں جو دشمنوں سے ہارنی نہیں بلکہ دشمنوں سے بدلے لیا کرتی ہے (وہ یہ باتیں کرتے رہیں) ان کے جتنے عقرب اکٹھے ہوں گے اور پھر انہیں شکست ملے گی اور وہ پیٹھ پھیر کر بھاگ جائیں گے، بلکہ ان کی تباہی کی گھڑی کا خدا تعالیٰ کی طرف سے وعدہ ہے اور یہ تباہی کی گھڑی بڑی ہلاکت والی اور بڑی کڑوی ہوگی اُس دن مجرم پریشانی اور عذاب میں مبتلا ہوں گے اور اپنے منہوں کے بل گھسیٹ کر ان کو آگ کے گڑھوں میں ڈال دیا جائے گا اور کہا جائے گا اب پڑے عذاب چکھو۔

یہ آیتیں سورہ قمر کی ہیں اور سورہ قمر تمام اسلامی روایتوں کے مطابق مکہ میں نازل ہوئی تھی۔ مسلمان علماء بھی اس سورہ کو پانچویں سے دسویں سال بعد دعویٰ نبوت قرار دیتے ہیں۔ یعنی ہجرت سے کم سے کم تین سال پہلے یہ نازل ہوئی تھی بلکہ غالباً آٹھ سال پہلے۔ یورپین محقق بھی اس کی تصدیق کرتے ہیں۔ چنانچہ ٹولڈ کے اس سورہ کو دعویٰ نبوت کے پانچ سال بعد کی قرار دیتا ہے۔ رپورٹ دیری لکھتے ہیں کہ میرے نزدیک ٹولڈ کے نے اس سورہ کے نزول کا وقت کسی قدر پہلے قرار دے دیا ہے۔ وہ اپنا اندازہ یہ بتاتے ہیں کہ چھ سال یا ساتویں سال ہجرت سے پہلے یہ نازل ہوئی۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ ان کے نزدیک یہ سورہ چھ سال یا ساتویں سال بعد دعویٰ نبوت کی ہے۔ بہر حال مسلمانوں کے دشمنوں نے بھی اس سورہ کو ہجرت سے کئی سال پہلے کا قرار دیا ہے۔ اُس زمانہ میں کس صفائی کے ساتھ اس جنگ کی خبر دی گئی تھی اور کفار کا انجام بتا دیا گیا تھا اور پھر کس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کی جنگ شروع ہونے سے پہلے ان آیات کو پڑھ کر مسلمانوں کو

توجہ دلائی کہ خدا کا وعدہ پورا ہونے کا وقت آ گیا ہے۔ غرض چونکہ وہ وقت آ گیا تھا جس کی خبر یسعیاہ نبی نے قبل از وقت دے چھوڑی تھی اور جس کی خبر قرآن کریم نے دوبارہ جنگ شروع ہونے سے چھ یا آٹھ سال پہلے دی تھی اس لئے باوجود اسکے کہ مسلمان اس جنگ کیلئے تیار نہ تھے اور باوجود اسکے کہ کفار کو بھی ان کے بعض ساتھیوں نے یہ مشورہ دیا تھا کہ لڑائی نہیں کرنی چاہئے۔ لڑائی ہوگئی اور 313 آدمی جن میں سے اکثر تجربہ کار اور سب ہی بے سامان تھے کفار کے تجربہ کار لشکر کے مقابلہ میں جس کی تعداد ایک ہزار سے زیادہ تھی کھڑے ہو گئے۔ جنگ ہوئی اور چند ہی گھنٹوں کے اندر عرب کے بڑے بڑے سردار مارے گئے۔ یسعیاہ کی پیشگوئی کے مطابق قیدار کی حشمت جاتی رہی اور مکہ کی فوج کچھ لاشیں اور کچھ قیدی پیچھے چھوڑ کر سر پر پاؤں رکھ کر مکہ کی طرف بھاگ پڑی۔ جو قیدی پکڑے گئے ان میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا عباسؓ بھی تھے جو ہمیشہ آپ کا ساتھ دیا کرتے تھے، انہیں مجبور کر کے مکہ والے اپنے ساتھ لڑائی کیلئے لے آئے تھے۔ اسی طرح قیدیوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی بیٹی کے خاندان ابوالعاص بھی تھے۔ مارے جانے والوں میں ابوجہل مکہ کی فوج کا کمانڈر اور اسلام کا سب سے بڑا دشمن بھی شامل تھا۔

بدر کی قیدی

اس فتح پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خوش بھی تھے کہ وہ پیشگوئیاں جو متواتر چودہ سال سے آپ کے ذریعہ سے شائع کی جا رہی تھیں اور وہ پیشگوئیاں جو پہلے انبیاء اس دن کے متعلق کر چکے تھے پوری ہو گئیں، لیکن مکہ کے مخالفوں کا عہدہ تباہی انجام بھی آپ کی نظروں کے سامنے تھا۔ آپ کی جگہ پر کوئی اور شخص ہوتا تو خوشی سے اچھلتا اور کودتا لیکن جب آپ کے سامنے سے مکہ کے قیدی رسیوں میں بندھے ہوئے گزرے تو آپ اور آپ کے باوفا ساتھی ابوبکرؓ کی آنکھوں سے بے اختیار آنسو رواں ہو گئے۔ اُس وقت حضرت عمرؓ جو بعد میں آپ کے دوسرے خلیفہ ہوئے سامنے سے آئے تو انہیں حیرت ہوئی کہ اس فتح اور خوشی کے وقت میں آپ کیوں رورہے ہیں اور انہوں نے کہا کیا **رَسُولَ اللَّهِ** مجھے بھی بتائیے کہ اس وقت رونے کا کیا باعث ہے؟ اگر وہ بات میرے لئے بھی رونے کا موجب ہے تو میں بھی روؤں گا نہیں تو کم سے کم میں آپ کے غم میں شریک ہونے کیلئے رونی صورت ہی بنا لوں گا۔ آپ نے فرمایا دیکھتے نہیں خدا تعالیٰ کی نافرمانی سے آج مکہ والوں کی کیا حالت ہو رہی ہے۔

آپ کے انصاف اور آپ کی عدالت کا جس کی خبر یسعیاہ نے بار بار اپنی پیشگوئیوں میں دی ہے اس موقع پر ایک لطیف ثبوت ملا۔ مدینہ کی طرف واپس آتے ہوئے رات کو جب آپ سونے کیلئے لیٹے تو صحابہؓ نے دیکھا کہ آپ کو نیند نہیں آتی۔ آخر انہوں نے سوچ کر یہ نتیجہ نکالا کہ آپ کے چچا عباسؓ چونکہ رسیوں میں جکڑے ہوئے کی وجہ سے سونہیں سکتے اور ان کے کہنے کی آوازیں آتی ہیں اس لئے ان کی تکلیف کا خیال کر کے آپ کو نیند نہیں آتی۔ انہوں نے آپس میں مشورہ کر کے حضرت عباسؓ کے ہاتھوں کو ڈھیلا کر دیا۔ حضرت عباسؓ سو گئے اور رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی نیند آگئی۔ تھوڑی دیر کے بعد یکدم گھبرا کے آپ کی آنکھ کھلی اور آپ نے پوچھا عباسؓ! خاموش کیوں ہیں؟ ان کے کہنے کی آوازیں کیوں نہیں آتی؟ آپ کے دل میں یہ وہم پیدا ہوا کہ شاید تکلیف کی وجہ سے بیہوش ہو گئے۔ صحابہؓ نے کہا **يَا رَسُولَ اللَّهِ!** ہم نے آپ کی تکلیف کو دیکھ کر ان کے بندھن ڈھیلے کر دیئے ہیں۔ آپ نے فرمایا نہیں! نہیں!! یہ بے انصافی نہیں ہونی چاہئے۔ جس طرح عباسؓ میرا رشتہ دار ہے دوسرے قیدی بھی تو دوسروں کے رشتہ دار ہیں یا تو سب قیدیوں کے بندھن ڈھیلے کر دو تا کہ وہ آرام سے سو جائیں اور یا پھر عباسؓ کے بندھن بھی کس دو۔ صحابہؓ نے آپ کی بات سن کر سب قیدیوں کے بندھن ڈھیلے کر دیئے اور حفاظت کی ساری ذمہ داری اپنے سر پر لے لی۔ جو لوگ قید ہوئے تھے ان میں سے جو پڑھنا جانتے تھے آپ نے ان کا صرف یہی فیہ مقرر کیا کہ وہ مدینہ کے دس لڑکوں کو پڑھنا سکھادیں۔ بعض جن کا فیہ دینے والا کوئی نہیں تھا ان کو یونہی آزاد کر دیا۔ وہ امراء جو فیہ دے سکتے تھے ان سے مناسب فیہ لے کر ان کو چھوڑ دیا اور اس طرح اس پرانی رسم کو قیدیوں کو غلام بنا کر رکھا جاتا تھا آپ نے ختم کر دیا۔

جنگ اُحد

کفار کے لشکر نے میدان سے بھاگتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ اگلے سال ہم دوبارہ مدینہ پر حملہ کریں گے اور اپنی شکست کا مسلمانوں سے بدلہ لیں گے چنانچہ ایک سال کے بعد وہ پھر پوری تیاری کر کے مدینہ پر حملہ آور ہوئے۔ مکہ والوں کے غصہ کا یہ حال تھا کہ بدر کی جنگ کے بعد انہوں نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ کسی شخص کو اپنے مردوں پر رونے کی اجازت نہیں اور جو تجارتی قافلے آئیں گے ان کی آمد آئندہ جنگ کیلئے محفوظ رکھی جائے گی۔ چنانچہ بڑی تیاری کے بعد تین ہزار سپاہیوں سے زیادہ تعداد اس کا ایک لشکر ابوسفیان کی قیادت میں مدینہ پر حملہ آور ہوا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ سے مشورہ لیا کہ آیا ہم کوشہر میں ٹھہر کر مقابلہ کرنا چاہتے یا باہر نکل کر۔ آپ کا اپنا خیال یہی تھا کہ دشمن کو حملہ کرنے دیا جائے تاکہ جنگ کی ابتداء کا بھی وہی ذمہ دار ہو اور مسلمان اپنے گھروں میں بیٹھ کر اُس کا مقابلہ آسانی سے کر سکیں، لیکن وہ نوجوان مسلمان جن کو بدر کی جنگ میں شامل ہونے کا موقع نہیں ملا تھا اور جن کے دلوں میں حسرت رہی تھی کہ کاش! ہم کو بھی خدا کی راہ میں شہید ہونے کا موقع ملتا انہوں نے اصرار کیا کہ ہمیں شہادت سے کیوں محروم رکھا جاتا ہے۔ چنانچہ آپ نے ان کی بات مان لی۔

مشورہ لیتے وقت آپ نے اپنی ایک خواب بھی سنائی۔ فرمایا خواب میں میں نے چند گائیں دیکھی ہیں اور میں نے دیکھا ہے کہ میری تلوار کا سراٹھ گیا ہے اور میں نے یہ بھی دیکھا ہے کہ وہ گائیں ذبح کی جا رہی ہیں اور پھر یہ کہ میں نے اپنا ہاتھ ایک مضبوط اور محفوظ زہر کے اندر ڈالا ہے اور میں نے یہ بھی دیکھا ہے کہ میں ایک مینڈھے کی پیٹھ پر سوار ہوں۔ صحابہؓ نے کہا **يَا رَسُولَ اللَّهِ!** آپ نے ان خوابوں کی کیا تعبیر فرمائی؟ آپ نے فرمایا گائے کے ذبح

ہونے کی تعبیر یہ ہے کہ میرے بعض صحابہؓ شہید ہوں گے اور تلوار کا سراٹھنے سے مراد یہ معلوم ہوتی ہے کہ میرے عزیزوں میں سے کوئی اہم وجود شہید ہوگا یا شاید مجھے ہی اس مہم میں کوئی تکلیف پہنچے اور زہر کے اندر ہاتھ ڈالنے کی تعبیر میں یہ سمجھتا ہوں کہ ہمارا مدینہ میں ٹھہرنا زیادہ مناسب ہے اور مینڈھے پر سوار ہونے والے خواب کی تعبیر یہ معلوم ہوتی ہے کہ کفار کے لشکر کے سردار پر ہم غالب آئیں گے یعنی وہ مسلمانوں کے ہاتھ سے مارا جائے گا۔

گو اس خواب میں مسلمانوں پر یہ واضح کر دیا گیا تھا کہ ان کا مدینہ میں رہنا زیادہ اچھا ہے مگر چونکہ خواب کی تعبیر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی تھی، الہامی نہیں تھی آپ نے اکثریت کی رائے کو تسلیم کر لیا اور لڑائی کیلئے باہر جانے کا فیصلہ کر دیا۔ جب آپ باہر نکلے تو نوجوانوں کو اپنے دلوں میں ندامت محسوس ہوئی اور انہوں نے کہا **يَا رَسُولَ اللَّهِ!** جو آپ کا مشورہ ہے وہی صحیح ہے ہمیں مدینہ میں ٹھہر کر دشمن کا مقابلہ کرنا چاہئے۔ آپ نے فرمایا خدا کا نبی جب زہر پہن لیتا ہے تو اُتار نہیں کرتا اب خواہ کچھ ہو ہم آگے ہی جائیں گے۔ اگر تم نے صبر سے کام لیا تو خدا کی نصرت تم کو مل جائے گی۔ یہ کہہ کر آپ ایک ہزار لشکر کے ساتھ مدینہ سے نکلے اور تھوڑے فاصلہ پر جا کر رات بسر کرنے کیلئے ڈیرہ لگا دیا۔ آپ کا ہمیشہ طریق تھا کہ آپ دشمن کے پاس پہنچ کر اپنے لشکر کو کچھ دیر آرام کرنے کا موقع دیا کرتے تھے تاکہ وہ اپنا سامان وغیرہ تیار کر لیں۔ صبح کی نماز کے وقت جب آپ نکلے تو آپ کو معلوم ہوا کہ کچھ یہودی بھی اپنے معاہدہ قبیلوں کی مدد کے بہانہ سے آئے ہیں۔ چونکہ یہودی کی ریشہ دو انہوں کا آپ کو علم ہو چکا تھا آپ نے فرمایا کہ ان لوگوں کو واپس کر دیا جائے۔ اس پر عبداللہ بن ابی بن سلول جو منافقوں کا رئیس تھا وہ بھی اپنے تین عساکریوں کو لے کر یہ کہتے ہوئے واپس لوٹ گیا کہ اب یہ لڑائی نہیں رہی۔ یہ تو ہلاکت کے منہ میں جانا ہے کیونکہ خود اپنے مددگاروں کو لڑائی سے روکا جاتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان صرف سات سو رہ گئے جو تعداد میں کفار کی تعداد سے چوتھے حصے سے کم تھے اور سامانوں کے لحاظ سے اور بھی کمزور۔ کیونکہ کفار میں سات سو زہر پوش تھا اور مسلمانوں میں صرف ایک زہر پوش۔ اور کفار میں دو سو گھوڑے سوار تھا مگر مسلمانوں کے پاس دو گھوڑے تھے۔ آخر آپ اُحد پر پہنچے۔ وہاں پہنچ کر آپ نے ایک پہاڑی درہ کی حفاظت کیلئے پچاس سپاہی مقرر کئے اور سپاہیوں کے افسر کو تاکیدی کہ وہ درہ اتنا ضروری ہے کہ خواہ ہم مارے جائیں یا جیت جائیں تم اس جگہ سے نہ ہلنا۔ اس کے بعد آپ بقیہ ساڑھے چھ سو آدمی لے کر دشمن کے مقابلہ کیلئے نکلے جو اب دشمن کی تعداد سے تقریباً پانچواں حصہ تھے۔ لڑائی ہوئی اور اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت سے تھوڑی ہی دیر میں ساڑھے چھ سو مسلمانوں کے مقابلہ میں تین ہزار مکہ کا تجربہ کار سپاہی سر پر پاؤں رکھ کر بھاگا۔

(نبیوں کا سردار صفحہ 86 تا 93 مطبوعہ قادیان 2014ء)

.....☆.....☆.....☆.....

**IMPERIAL
GARDEN
FUNCTION
HALL**

*a desired destination for
royal weddings & celebrations.*

**# 2 - 14 - 122 / 2 - B , Bushra Estate
HYDRABAD ROAD, YADGIR - 585201**

Contact Number : 09440023007, 08473296444

سیرت المہدی

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم. اے. رضی اللہ عنہ)

(110) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے
میاں عبداللہ صاحب سنوری نے کہ پسر موعود کی پیشگوئی
کے بعد حضرت صاحب ہم سے کبھی بھی کہا کرتے تھے
کہ دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ ہم کو جلد وہ موعود کا عطا کرے۔
ان دنوں میں حضرت کے گھر امیدواری تھی۔ ایک دن
بارش ہوئی تو میں نے مسجد مبارک کے اوپر صحن میں جا کر
بڑی دعا کی کیونکہ میں نے حضرت صاحب سے سنا ہوا تھا
کہ اگر بارش میں دعا کی جاوے تو زیادہ قبول ہوتی ہے۔
پھر مجھے دعا کرتے کرتے خیال آیا کہ باہر جنگل میں
جا کر دعا کروں کیونکہ میں نے حضرت صاحب سے یہ
بھی سنا ہوا تھا کہ باہر جنگل کی دعا بھی زیادہ قبول ہوتی
ہے اور میں نے غیبت سمجھا کہ یہ دو قبولیت کے موقعے
میرے لئے میسر ہیں۔ چنانچہ میں قادیان سے مشرق کی
طرف چلا گیا اور باہر جنگل میں بارش کے اندر بڑی دیر
تک سجدہ میں دعا کرتا رہا۔ گویا وہ قریباً سارا دن میرا
بارش میں ہی کٹا۔ اسی دن شام یا دوسرے دن صبح کو
حضرت صاحب نے مجھ سے فرمایا کہ مجھے الہام ہوا ہے
کہ ”ان کو کہہ دو انہوں نے رنج بہت اٹھایا ہے ثواب
بہت ہوگا۔“ میں نے عرض کیا حضور یہ الہام تو میرے
متعلق معلوم ہوتا ہے حضور نے فرمایا کس طرح؟ میں
نے اپنی دعا کا سارا قصہ سنایا۔ حضور خوش ہوئے اور
فرمایا ایسا ہی معلوم ہوتا ہے پھر میں نے اس خوشی میں
ایک آنہ کے پتائے بانٹے۔ مگر اس وقت میں اس کے
اصل معنی نہیں سمجھا۔ پھر جب عصمت پیدا ہوئی تو میں
سمجھا کہ دراصل اس الہام میں یہ بتایا گیا تھا کہ گودعا
قبول نہیں ہوگی مگر مجھے ثواب پہنچ جائے گا۔

(111) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے
میاں عبداللہ صاحب سنوری نے کہ جب ابھی حضور نے
سلسلہ بیعت شروع نہیں فرمایا تھا میں نے ایک دفعہ
حضرت سے عرض کیا کہ حضور میری بیعت لیں۔ آپ
نے فرمایا پیر کا کام بھنگی کا سا کام ہے اسے اپنے ہاتھ سے
مرید کے گد نکال نکال کر دھونے پڑتے ہیں اور مجھے
اس کام سے کراہت آتی ہے۔ میں نے عرض کیا حضور تو
پھر کوئی تعلق تو ہونا چاہیے میں آتا ہوں اور اوپر اوپر
چلا جاتا ہوں۔ حضور نے فرمایا اچھا تم ہمارے شاگرد بن
جاؤ اور ہم سے قرآن شریف کا ترجمہ پڑھ لیا کرو۔ پھر
عید کے دن حضور نے فرمایا جاؤ ایک آنہ کے پتائے لے
آؤ تا باقاعدہ شاگرد بن جاؤ۔ میں نے پتائے لاکر
سامنے رکھ دیئے جو حضور نے تقسیم فرمادیئے اور کچھ مجھے
بھی دے دیئے۔ پھر حضور مجھے ایک ہفتہ کے بعد ایک
آیت کے سادہ معنی پڑھا دیا کرتے تھے اور کبھی کسی
آیت کی تھوڑی سی تفسیر بھی فرمادیتے تھے۔ ایک دن

(113) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے
میاں عبداللہ صاحب سنوری نے کہ میں شروع میں حُفَّہ
بہت پیا کرتا تھا۔ شیخ حامد علی بھی پیتا تھا۔ کسی دن شیخ حامد
علی نے حضرت صاحب سے ذکر کر دیا کہ یہ حُفَّہ بہت پیتا
ہے۔ اس کے بعد میں صبح کے وقت حضرت صاحب کے
پاس گیا اور حضور کے پاؤں دبانے بیٹھا تو آپ نے شیخ
حامد علی سے کہا کہ کوئی حُفَّہ اچھی طرح تازہ کر کے لاؤ
جب شیخ حامد علی حُفَّہ لایا تو حضور نے مجھ سے فرمایا کہ
پیو۔ میں شرمایا مگر حضرت صاحب نے فرمایا جب تم پیتے
ہو تو شرم کی کیا بات ہے۔ پو کوئی حرج نہیں۔ میں نے
بڑی مشکل سے رُک کر ایک گھونٹ پیا۔ پھر حضور
نے فرمایا میاں عبداللہ مجھے اس سے طبعی نفرت ہے۔
میاں عبداللہ صاحب کہتے تھے بس میں نے اسی وقت
سے حقہ ترک کر دیا اور اس ارشاد کے ساتھ ہی میرے
دل میں اس کی نفرت پیدا ہوگئی۔ پھر ایک دفعہ میرے
موسوڑھوں میں تکلیف ہوئی تو میں نے حضور سے عرض کیا
کہ جب میں حقہ پیتا تھا تو یہ درد ہٹ جاتا تھا۔ حضور نے
جواب دیا کہ ”بیاری کیلئے حُفَّہ پینا معذوری میں داخل
ہے اور جائز ہے جب تک معذوری باقی ہے۔“ چنانچہ
میں نے تھوڑی دیر تک بطور دوا استعمال کر کے پھر چھوڑ
دیا۔ میاں عبداللہ صاحب بیان کرتے ہیں کہ حضور کے
گھر میں حُفَّہ استعمال ہوتا تھا۔ ایک دفعہ حضور نے مجھے
گھر میں ایک توڑا ہوا حُفَّہ کی پی لٹکا ہوا دکھایا اور مسکرا کر
فرمایا ہم نے اسے توڑ کر چھائی دیا ہوا ہے۔

(114) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے
میاں عبداللہ صاحب سنوری نے کہ ایک دفعہ حضرت
صاحب قادیان کے شمالی جانب سیر کیلئے تشریف لے
گئے۔ میں اور شیخ حامد علی ساتھ تھے۔ راستہ کے اوپر
ایک کھیت کے کنارے ایک چھوٹی سی بیری تھی اور اسے
بیر لگے ہوئے تھے اور ایک بڑا عمدہ پکا ہوا لال بیر راستہ
میں گرا ہوا تھا۔ میں نے چلتے چلتے اسے اٹھ لیا اور کھانے

لگا۔ حضرت صاحب نے فرمایا نہ کھاؤ اور وہیں رکھ دو آخ
یہ کسی کی ملکیت ہے۔ میاں عبداللہ صاحب کہتے ہیں کہ
اس دن سے آج تک میں نے کسی بیری کے بیر بغیر
اجازت مالک اراضی کے نہیں کھائے کیونکہ جب میں
کسی بیری کی طرف دیکھتا ہوں تو مجھے یہ بات یاد آ جاتی
ہے۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ اس ملک میں بییریاں عموماً
خود رو ہوتی ہیں اور ان کے پھل کے متعلق کوئی پروا
نہیں کی جاتی۔

(115) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بیان کیا مجھ سے
مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے کہ ایک دفعہ حضرت
خلیفہ اول کے پاس کسی کا خط آیا کہ کیا نماز میں ناف
سے اوپر ہاتھ باندھنے کے بارے میں کوئی صحیح حدیث
بھی ملتی ہے؟ حضرت مولوی صاحب نے یہ خط حضرت
صاحب کے سامنے پیش کیا اور عرض کیا کہ اس بارہ میں
جو حدیثیں ملتی ہیں وہ جرح سے خالی نہیں۔ حضرت
صاحب نے فرمایا مولوی صاحب آپ تلاش کریں ضرور
مل جائے گی کیونکہ باوجود اس کے کہ شروع عمر میں بھی
ہمارے اردگرد سب حنفی تھے مجھے ناف کے نیچے ہاتھ
باندھنا کبھی پسند نہیں ہوا بلکہ ہمیشہ طبیعت کا میلان ناف
سے اوپر ہاتھ باندھنے کی طرف رہا ہے اور ہم نے بارہا
تجربہ کیا ہے کہ جس بات کی طرف ہماری طبیعت کا
میلان ہو وہ تلاش کرنے سے ضرور حدیث میں نکل آتی
ہے۔ خواہ ہم کو پہلے اُس کا علم نہ ہو۔ پس آپ تلاش کر
یں ضرور مل جائے گی۔ مولوی سرور شاہ صاحب بیان
کرتے ہیں کہ اس پر حضرت مولوی صاحب گئے اور کوئی
آدھا گھنٹہ بھی نہ گذرا تھا کہ خوش خوش ایک کتاب ہاتھ
میں لئے آئے اور حضرت صاحب کو اطلاع دی کہ حضور
حدیث مل گئی ہے اور حدیث بھی ایسی کہ جو علی شریط
الشیخین ہے جس پر کوئی جرح نہیں۔ پھر کہا کہ یہ
حضور ہی کے ارشاد کی برکت ہے۔

(سیرۃ المہدی، جلد 1، مطبوعہ قادیان 2007)

بقیہ تفسیر کبیر از صفحہ نمبر 1

ایسے موقع پر ایک مومن کی حالت یہ ہوتی ہے کہ وہ اس
حلال کو خدا تعالیٰ کی خاطر چھوڑ دیتا ہے اور سمجھتا ہے کہ
چونکہ یہ کام میرے خدا کو پسند نہیں اس لئے میں یہ کام
نہیں کرتا تا میرا خدا مجھ پر ناراض نہ ہو۔ پس رُشد
وہدایت یہ نہیں کہ طلاق کو عام کیا جائے بلکہ رُشد
وہدایت یہ ہے کہ طلاق سے بچنے کی کوشش کی جائے۔
حلال کے معنی یہ ہیں کہ چاہو تو کر سکتے ہو۔ یہ قانون کے
لحاظ سے منع نہیں لیکن تمہیں دوسروں کے خیالات
دوسروں کے جذبات دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں
کے پیار کو بھی ملحوظ رکھنا چاہئے۔ جس حلال پر عمل کرنے
سے دوسروں کے خیالات دوسروں کے جذبات
دوسروں کی ہمدردی اور دوسروں کے پیار کا خون ہوتا ہو
وہ حلال نہیں بلکہ ایسا حلال ایک جہت سے حلال ہے اور
دوسری جہت سے حرام ہے۔ جب لوگ اپنے
دوستوں کی ناراضگی اور قوم کی ناراضگی کا خیال رکھتے

ہیں تو کیا خدا تعالیٰ کی ناراضگی ہی ایسی چیز ہے جس سے
انسان کو بے پرواہ ہو جانا چاہئے۔ کیا خدا تعالیٰ کا وجود
ہی ایسا کمزور ہے کہ جس کی ناراضگی انسان کیلئے قابل
اعتناء نہیں۔ جب دنیوی اور سفلی عشق رکھنے والے
لوگ اپنے محبوب کی چھوٹی سے چھوٹی خشکی سے بھی
ڈرتے ہیں اور اُس کو ناراض ہونے کا موقع نہیں دیتے
تو ایک مومن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ
حدیث پڑھ کر یا سن کر کہ **إِنَّ أَبْغَضَ الْحَلَالِ**
عِنْدَ اللَّهِ الطَّلَاقُ کس طرح آسانی سے یہ جرات کر
سکتا ہے کہ اس کی خلاف ورزی کرے۔ جب
شریعت کہتی ہے کہ تم اس **أَبْغَضَ الْحَلَالِ** کو اختیار
کرنے سے پرہیز کرو تو ہر مومن کا فرض ہے کہ وہ ایسے
امور میں کمی پیدا کرنے کی کوشش کرے۔ اور اس بات کو
میاں بیوی کے تعلقات کی کشیدگی کے وقت
بھول نہ جائے۔“

(تفسیر کبیر، جلد 2، صفحہ 519-520، مطبوعہ قادیان 2010)

☆.....☆.....☆.....

ارشاد حضرت

آپ خلافت سے وابستہ ہو جائیں، اس جبل اللہ کو مضبوطی سے تھامے رکھیں
ہماری ساری ترقیات کا دار و مدار خلافت سے وابستگی میں ہی پنہاں ہے۔

(مشعل راہ، جلد 5، حصہ اول، صفحہ 5)

امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: عبدالرحمن خان (جماعت احمدیہ پنکال، صوبہ اڈیشہ)

ارشاد حضرت

ہر احمدی کے چہرہ کے پیچھے آج احمدیت کا چہرہ ہے، پس ہمیشہ یاد رکھو تمہارا
قول اور عمل میں تضاد نہ ہو تبھی تمہاری دعوت الی اللہ میں برکت پڑے گی۔

(مشعل راہ، جلد پنجم، حصہ پنجم، صفحہ 64)

امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: افراد خاندان کرم شیخ رحمۃ اللہ صاحب (جماعت احمدیہ سورہ، صوبہ اڈیشہ)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ مسیح و مہدی کی خلافت جو علیٰ منہاج نبوت قائم ہوگی وہ عارضی نہیں بلکہ تاقیامت اس کا سلسلہ رہنا ہے

ہر احمدی کو یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس میں اور اس کے غیر میں تقویٰ ایک واضح لکیر کھینچتا ہے

مسیح موعود کے زمانہ میں شیطان کا مغلوب ہونا مقدر ہے مگر اس کیلئے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حقیقی تابع دار بننا ہوگا، اپنے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنی ہوں گی

دعا میں ایک مقناطیسی اثر ہوتا ہے، وہ فیض اور فضل کو اپنی طرف کھینچتی ہے

اے مسیح محمدی کے غلامو! تم وہ نمازیں ادا کرو، وہ عبادات بجالاؤ جس کے اسلوب ہمیں مسیح محمدی نے سکھائے

اللہ تعالیٰ کے انعامات میں سے ایک بہت بڑا انعام نظام خلافت کا انعام ہے، جو بھی اس انعام کی قدر کرتے ہوئے اس انعام سے منسلک رہے گا اور جو دعاؤں سے اسکی آبیاری کرتا رہے گا، وہ شیطان کے وسوسوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھے گا وہ اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی الہی وعدوں کے مطابق اپنی جنت کا سامان کرنے والا ہوگا

خلافت احمدیہ کی نئی صدی میں داخل ہونے کیلئے بھی خالصتہً اسکا ہو کر دعاؤں میں وقت گزارنا چاہئے

دعاؤں کے ساتھ اور پاک تبدیلیاں پیدا کرتے ہوئے اس صدی کو الوداع کہیں اور نئی صدی میں داخل ہوں

(صد سالہ خلافت جو بلی منصوبہ کے روحانی پروگرام میں شامل دعاؤں کی تفصیل و تشریح اور اس حوالہ سے احباب جماعت کو نہایت اہم تاکیدی نصائح)

جلسہ سالانہ برطانیہ 2007ء کے موقع پر امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اختتامی خطاب

(29) یعنی اے ایمان والو اگر تم متقی ہونے پر ثابت قدم رہو اور اللہ تعالیٰ کے لئے اتقائے کی صفت میں قیام اور استحکام اختیار کرو تو خدا تعالیٰ تم میں اور تمہارے غیروں میں فرق رکھ دے گا۔ وہ فرق یہ ہے کہ تم کو ایک نُور دیا جائے گا جس نُور کے ساتھ تم اپنی تمام راہوں میں چلو گے۔ یعنی وہ نور تمہارے تمام افعال اور اقوال اور قوی اور حواس میں آجائے گا۔ تمہاری عقل میں بھی نور ہوگا اور تمہاری ایک اٹکل کی بات میں بھی نور ہوگا اور تمہاری آنکھوں میں بھی نور ہوگا اور تمہارے کانوں اور تمہاری زبانوں اور تمہارے بیانوں اور تمہاری ہر ایک حرکت اور سکون میں نور ہوگا اور جن راہوں میں تم چلو گے وہ راہ نورانی ہو جائیں گی۔ غرض جتنی تمہاری راہیں، تمہارے قوی کی راہیں، تمہارے حواس کی راہیں ہیں وہ سب نور سے بھر جائیں گی اور تم سراپا نور میں ہی چلو گے۔ (آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن، جلد 5، صفحہ 177 تا 178)

پس ہر احمدی کو یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس میں اور غیر میں تقویٰ ایک واضح لکیر کھینچتا ہے اور اگر اس واضح فرق کے ساتھ ایک احمدی اپنے شب و روز گزار رہا ہوگا تو بھی وہ خود بھی نورانی راہوں پر چلنے والا ہوگا اور دوسروں کو وہ وہی راہیں دکھائے گا جو خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے والی ہیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں ایک جگہ فرمایا کہ ”جو متقی نہیں وہ قرآن کے نُور سے کچھ روشنی نہ پاسکے گا“ کیونکہ یہی بات ہمیں قرآن

اللہ تعالیٰ نے آپ کو فرمایا کہ میں تیرے ساتھ اور تیرے پیاروں کے ساتھ ہوں۔ پس اللہ تعالیٰ نے آپ کے بعد آپ کے ماننے والوں، آپ کی تعلیم پر عمل کرنے والوں، اپنے ایمانوں کی حفاظت کرنے والوں کی بھی مدد کرنی ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے زندہ خدا سے ہمارا تعلق جوڑنے کے جو اسلوب ہمیں سکھائے ہیں ان پر عمل کر کے ہی آسمان زمین کے نزدیک ہوگا۔ ہماری دعاؤں کو ہمارا خدا سنے گا اور ہم دنیا کو دعوت دے سکیں گے کہ آؤ اس خدا کے فضلوں کے نظارے دیکھو جو آج اپنے وعدوں کے مطابق اپنے مسیح و مہدی کے ماننے والوں کو بھی وہ نظارے دکھا رہا ہے۔ ہر دن جماعت احمدیہ پر اپنی برکات و فیوض لے کر طلوع ہوتا ہے اور آسمان سے زمین کے نزدیک ہونے کے نظارے ہم ہر روز دیکھتے ہیں۔ پس آؤ اور ہم سے اس تمام طاقتوں کے مالک خدا سے زندہ تعلق قائم کرنے کے طریقے سیکھو۔

حقیقی تقویٰ کیا ہے؟

حقیقی تقویٰ کیا ہے؟ اس کی وضاحت کرتے ہوئے آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ ”حقیقی تقویٰ کے ساتھ جاہلیت جمع نہیں ہو سکتی۔ حقیقی تقویٰ اپنے ساتھ ایک نور رکھتی ہے جیسا کہ اللہ جلّ شانہ فرماتا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا وَيُكَفِّرْ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ (الانفال: 30) وَيَجْعَلْ لَكُمْ نُورًا تَمْشُونَ بِهِ (الحديد: 29)

یہ ہے کہ سچائی اور ایمان کا زمانہ پھر آوے۔ کیا یہ سچائی اور ایمان کا زمانہ صرف آپ کی زندگی تک محدود تھا؟ کیا ایمان کو شریا سے واپس لانا صرف اس وقت تک ہی تھا جب تک اللہ تعالیٰ نے آپ کے وجود کو اس دنیا میں رکھنا تھا۔ نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی پیشگوئی فرمائی تھی کہ میرے مسیح اور مہدی کا دور قیامت تک چلنا ہے۔ وہ مسیح اور مہدی جو خاتم الخلفاء ہے۔ اس کے بعد اس کی خلافت جو علیٰ منہاج نبوت قائم ہوگی، وہ عارضی نہیں بلکہ تاقیامت اس کا سلسلہ رہنا ہے تاکہ جس ایمان کا واپس لانا اُس مسیح و مہدی کیلئے مقدر ہے، جو یقیناً خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کے ساتھ ہی انجام پاسکتا ہے جس کیلئے خدا تعالیٰ نے آپ سے وعدے فرمائے تھے اور کئی دفعہ الہام ہوا کہ اِنِّي مَعَ الرَّسُولِ اَقْوَمُ یعنی میں اپنے رسول کے ساتھ کھڑا ہوں گا۔ وہ ایمان زمین پر آنے کے بعد پھر قائم ہوگا اور اپنے مسیح کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے وعدے کے مطابق اس نے قائم رہنا ہے۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ خلافت سے وابستہ رہ کر جماعت احمدیہ نے اس ایمان کی حفاظت بھی کرنی ہے اور اسے قائم بھی رکھنا ہے۔ لیکن اس ایمان کا رہنا ان کے ساتھ مقدر ہے جن کے دل تقویٰ سے پُر ہوں گے۔ جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں کو حاصل کرنے کی کوشش کریں گے اور یہی لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیارے ہیں جن کے بارے میں

آج بھی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جلسہ سالانہ 2007ء کی تقریر میں سے چند باتیں بیان کروں گا۔ پورا بیان تو ممکن نہیں ہے اور جو بیان کروں گا وہ بھی مکمل طور پر ان امور کا احاطہ نہیں کرتا جو آپ نے بیان فرمایا ہے۔ وہ تو علم و معرفت کا ایک خزانہ ہے جس کو کھول کر آپ نے ہمارے سامنے رکھا ہے۔ بہر حال یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے اس عظیم خزانہ سے فیض پانے کیلئے ہمیں آپ کی جماعت میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائی۔ پس ایک احمدی کو ہمیشہ اس مقصد کو اپنے پیش نظر رکھنا چاہئے تاکہ ہم بھی اور ہماری نسلیں بھی تقویٰ پر قائم رہتے ہوئے، پاک دل کے ساتھ، ان نصائح پر عمل کرنے والے بنتے چلے جائیں اور ان توقعات پر پورا اترنے کی سعی کرتے چلے جائیں جس کے قائم کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھیجا تھا۔

بعثت مسیح موعود کی غرض

آپ ایک جگہ فرماتے ہیں: ”سو میں بھیجا گیا ہوں کہ تاسچائی اور ایمان کا زمانہ پھر آوے اور دلوں میں تقویٰ پیدا ہو۔ سو یہی افعال میرے وجود کی علت غائی ہیں۔ مجھے بتلایا گیا ہے کہ پھر آسمان زمین کے نزدیک ہوگا۔ بعد اسکے کہ بہت دُور ہو گیا تھا۔“

(کتاب البریہ، روحانی خزائن، جلد 3، حاشیہ 293 تا 294) آپ نے جو یہ فرمایا کہ میرے آنے کا مقصد

نیک فعل کو اپنی طرف کھینچتا ہے اور ایک بد فعل دوسرے بد فعل کی ترغیب دیتا ہے۔ جب وہ لوگ اپنی نمازوں میں خشوع خضوع کرتے ہیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ طبعاً وہ لغو سے اعراض کرتے ہیں اور اس گندی دنیا سے نجات پا جاتے ہیں اور اس دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو کر خدا کی محبت ان میں پیدا ہو جاتی ہے۔“

(ملفوظات، جلد پنجم، صفحہ 401، جدید ایڈیشن)

پس عبادات ہیں جن کا اثر جسم و روح دونوں پر پڑتا ہے۔ پس اس طرف توجہ پیدا ہوگی تو ظاہری اخلاق بھی پیدا ہوں گے۔ روح بھی پاک ہوگی اور یہ چیزیں بھی ہر قسم کے دجل اور شیطان کے حملہ سے بچانے والی ہوں گی۔ عبادات ہیں جو جسم و روح میں انقلاب پیدا کر دیتی ہیں۔

آپ نے فرمایا: ”نماز عبادت کا مغز ہے۔“ پس اس مغز کی حفاظت کریں گے تو اپنی عبادت کے حق ادا کرنے والے ہوں گے اور اپنے جسم و روح میں ایک انقلاب پیدا کرنے والے ہوں گے۔ ورنہ نماز میں پڑھنے والے تو ہم ہزاروں دیکھتے ہیں جن کے اخلاق ایسے ہوتے ہیں کہ ان کی وجہ سے ایک شریف آدمی ان کے قریب بھی نہیں پھٹکتا اور ان سے بچتا ہے۔ آج کل ہم کیا کچھ نہیں مشاہدہ کر رہے۔ بظاہر تو مسجدوں سے تعلق رکھنے والے لوگ ہیں جنہوں نے نشت و خون کے بازار گرم کئے ہوئے ہیں۔ پس ایسے لوگ شیطان کو بھگانے والے نہیں ہو سکتے کیونکہ خدا تعالیٰ کا وعدہ مسیح کے زمانہ میں مسیح موعود کے ذریعہ سے شیطان پر غلبہ کا تھا۔

وہ نماز ادا کرو جس کے

اسلوب ہمیں مسیح محمدی نے سکھائے

پس اے مسیح محمدی کے غلامو! تم وہ نماز ادا کرو، وہ عبادت بجلاؤ جس کے اسلوب ہمیں مسیح محمدی نے سکھائے۔ آپ فرماتے ہیں ”یاد رکھنا چاہئے کہ نماز ہی وہ شے ہے جس سے تمام مشکلات آسان ہو جاتے ہیں اور سب بلائیں دور ہوتی ہیں۔ مگر نماز سے وہ نماز مراد نہیں جو عام لوگ رسم کے طور پر پڑھتے ہیں بلکہ وہ نماز مراد ہے جس سے انسان کا دل گداز ہو جاتا ہے اور آستانہ احدیت پر گر کر ایسا محو ہو جاتا ہے کہ گھٹلنے لگتا ہے۔ اور پھر یہ سمجھنا چاہئے کہ نماز کی حفاظت اس واسطے نہیں کی جاتی کہ خدا کو ضرورت ہے۔ خدا تعالیٰ کو ہماری نمازوں کی کوئی ضرورت نہیں۔ وہ تو غنی عن العالمین ہے اس کو کسی کی حاجت نہیں۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان کو ضرورت ہے اور یہ ایک راز کی بات ہے کہ انسان خود اپنی بھلائی چاہتا ہے اور اسی لئے وہ خدا سے مدد طلب کرتا ہے۔ کیونکہ یہ سچی بات ہے کہ انسان کا خدا تعالیٰ سے تعلق ہو جانا حقیقی بھلائی کا حاصل کر لینا ہے۔ ایسے شخص کی اگر تمام دنیا دشمن ہو جائے اور اسکی ہلاکت کے درپے رہے تو اس کا کچھ بگاڑ نہیں سکتی اور خدا تعالیٰ کو ایسے شخص کی خاطر اگر لاکھوں کروڑوں انسان بھی ہلاک کرنے پڑیں تو کر دیتا ہے اور اس ایک کی بجائے لاکھوں کو فنا

”جو منگے سو مر رہے۔ مرے سو منگن جا“

یعنی اپنا سب کچھ فنا کر کے خدا کے حضور حاضر ہو گے جس طرح ایک فقیر ہوتا ہے تو پھر فیضیاب ہو گے۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”دعا میں ایک مقناطیسی اثر ہوتا ہے۔ وہ فیض اور فضل کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ یہ کیا دعا ہے کہ منہ سے تو اُھدنا الصَّوْرَ اِطَّ الْمُسْتَقْبِیْمَ کہتے رہے اور دل میں خیال رہا کہ فلاں سودا اس طرح کرنا ہے، فلاں چیز رہ گئی ہے، یہ کام یوں چاہئے تھا، اگر اس طرح ہو جائے تو پھر یوں کریں گے۔ یہ تو صرف عمر کا ضائع کرنا ہے۔ جب تک انسان کتاب اللہ کو مقدم نہیں کرتا اور اسی کے مطابق عمل درآمد نہیں کرتا تب تک اسکی نمازیں محض وقت کا ضائع کرنا ہے۔

دعا کے لوازمات اور نتائج

قرآن مجید میں تو صاف طور پر لکھا ہے کہ قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ. الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ (المؤمنون: 2 تا 3) یعنی جب دعا کرتے کرتے انسان کا دل پگھل جائے اور آستانہ الوہیت پر ایسے خلوص اور صدق سے گرجاوے کہ بس اسی میں محو ہو جاوے اور سب خیالات کو مٹا کر اسی سے فیض اور استعانت طلب کرے اور ایسی یکسوئی حاصل ہو جائے کہ ایک قسم کی رقت اور گداز پیدا ہو جائے تب فلاح کا دروازہ کھل جاتا ہے جس سے دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو جاتی ہے۔ کیونکہ دو شخصیں ایک جگہ جمع نہیں رہ سکتیں جیسے لکھا ہے۔

ہم خدا خواہی و ہم دینائے دُوں

ایں خیال است و محال است و جنوں

اسی لئے اسکے بعد ہی خدا فرماتا ہے وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ (المؤمنون: 4) یہاں لغو سے مراد دنیا ہے یعنی جب انسان کو نمازوں میں خشوع اور خضوع حاصل ہونے لگ جاتا ہے تو پھر اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دنیا کی محبت اسکے دل سے ٹھنڈی ہو جاتی ہے۔ اس سے مراد نہیں کہ پھر وہ کاشتکاری، تجارت، نوکری وغیرہ چھوڑ دیتا ہے بلکہ وہ دنیا کے ایسے کاموں سے جو دھوکا دینے والے ہوتے ہیں اور جو خدا سے غافل کر دیتے ہیں اعراض کرنے لگ جاتا ہے، کام ساتھ ساتھ چلتے ہیں لیکن اللہ کا خوف اور اللہ کی یاد ہر وقت دل میں رہتی ہے۔

فرماتے ہیں: ”رَجَالٌ لَا تُلْمُهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ (النور: 38) یعنی ہمارے ایسے بندے بھی ہیں جو بڑے بڑے کارخانہ تجارت میں ایک دم کیلئے بھی ہمیں نہیں بھولتے۔ خدا سے تعلق رکھنے والا دنیا دار نہیں کہلاتا بلکہ دنیا دار وہ ہے جسے خدا یاد نہ ہو۔“ (ملفوظات، جلد پنجم، صفحہ 401، حاشیہ، جدید ایڈیشن)

فرمایا: ”اور ایسے لوگوں کی گریہ و زاری اور تضرع اور ابہتال اور خدا کے حضور عاجزی کرنے کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ ایسا شخص دین کی محبت کو دنیا کی محبت، حرص لالچ اور عیش و عشرت سب پر مقدم کر لیتا ہے کیونکہ یہ قاعدہ کی بات ہے کہ ایک نیک فعل دوسرے

سچے دل سے آپ کی تعلیم پر عمل پیرا ہوں گے تو خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق ہمیں ہر بلا اور دجل اور شیطان کے حملہ سے بچائے گا بلکہ اپنے فضل سے ہمارے ہاتھوں میں وہ روحانی ہتھیار دے گا جو اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمائے اور جن کے استعمال سے اس زمانہ میں ہم نے شیطان پر غالب آنا ہے۔

آپ فرماتے ہیں: ”مگر یاد رکھنا چاہئے کہ اس کا مارنا“ یعنی شیطان کا مارنا ”صرف اسی قدر نہیں ہے کہ صرف زبان سے ہی کہہ دیا جائے کہ شیطان مر گیا ہے اور وہ مر جائے۔ بلکہ تم لوگوں کو عملی طور پر دکھانا چاہئے کہ شیطان مر گیا۔ شیطان کی موت قال سے نہیں بلکہ حال سے ظاہر کرنی چاہئے۔ خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ آخری مسیح کے زمانہ میں شیطان بالکل مر جائے گا۔ گو شیطان ہر ایک انسان کے ساتھ ہوتا ہے مگر ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا شیطان مسلمان ہو گیا تھا۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اس زمانہ میں شیطان کی بالکل تیغ کٹی کر دی جائے گی۔ یہ تو تم جانتے ہی ہو کہ شیطان لَاحَوْلَ سے بھاگتا ہے۔ مگر وہ ایسا سادہ لوح نہیں کہ صرف زبانی طور پر لَاحَوْلَ کہنے سے بھاگ جائے۔ اس طرح سے تو خواہ سو دفعہ لَاحَوْلَ پڑھا جاوے وہ نہیں بھاگے گا بلکہ اصل بات یہ ہے کہ جس کے ذرہ ذرہ میں لَاحَوْلَ سرایت کر جاتا ہے اور جو ہر وقت خدا تعالیٰ سے ہی مدد اور استعانت طلب کرتے رہتے ہیں اور اس سے ہی فیض حاصل کرتے رہتے ہیں وہ شیطان سے بچائے جاتے ہیں اور وہی لوگ ہوتے ہیں جو فلاح پانے والے ہوتے ہیں۔ مگر یاد رکھو کہ یہ جو خدا تعالیٰ نے قرآن مجید کی ابتدا بھی دعا سے ہی کی ہے اور پھر اس کو ختم بھی دعا پر ہی کیا ہے تو اس کا یہ مطلب ہے کہ انسان ایسا کمزور ہے کہ خدا کے فضل کے بغیر پاک ہو ہی نہیں سکتا اور جب تک خدا تعالیٰ سے مدد اور نصرت نہ ملے، یہ نیکی میں ترقی کر ہی نہیں سکتا۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ سب مردے ہیں مگر جس کو خدا زندہ کرے اور سب گمراہ ہیں مگر جس کو خدا ہدایت دے اور سب اندھے ہیں مگر جس کو خدا بینا کرے۔“

ایک جگہ فرمایا کہ ”تم اپنے تئیں پاک مت ٹھہراؤ کیونکہ کوئی پاک نہیں جب تک خدا پاک نہ کرے۔“

(ملفوظات، جلد پنجم، صفحہ 399، جدید ایڈیشن)

دعا کی ضرورت اور حقیقت

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”غرض یہ سچی بات ہے کہ جب تک خدا کا فیض حاصل نہیں ہوتا تب تک دنیا کی محبت کا طوق گلے کا ہار رہتا ہے اور وہی اس سے خلاصی پاتے ہیں جن پر خدا اپنا فضل کرتا ہے۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ خدا کا فیض بھی دعا سے ہی شروع ہوتا ہے۔ لیکن یہ مت سمجھو کہ دعا صرف زبانی بک بک کا نام ہے بلکہ دعا ایک قسم کی موت ہے جس کے بعد زندگی حاصل ہوتی ہے جیسا کہ پنجابی میں ایک شعر ہے۔

کریم نے بتائی ہے۔ جیسا کہ فرمایا: اَللّٰهُ - ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ فِيْهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِيْنَ (البقرہ: 2 تا 3) یعنی یہ کتاب انہی کو ہدایت نصیب کرتی ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور جب اور جن میں تقویٰ نہیں وہ اندھے ہیں۔ پس یہ روحانی ہتھیار ہے جس کی فی زمانہ ضرورت ہے۔ اور اس سے ہم نے شیطان کا مقابلہ کرنا ہے۔ مسیح موعود کے زمانہ میں شیطان کا مغلوب ہونا مقدر ہے مگر اس کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حقیقی تابعدار بننا ہوگا، اپنے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنی ہوں گی۔

آپ نے ہمیں بتایا کہ اس زمانہ میں شیطان نے ایسے دجل سے کام لینا ہے جسکی پہلے مثال نہیں مل سکتی لیکن شیطان سے مقابلہ اور اسے شکست دینا بھی اس زمانہ میں مقدر ہے۔ اور اب وہ جری اللہ فی حلال الانبیاء ہی ہے جس نے شیطان کے تمام دجل پاش پاش کرنے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:

”یاد رکھنا چاہئے کہ دجل اصل میں شیطان کے مظہر کو کہتے ہیں جس کے معنی ہیں راہ ہدایت سے گمراہ کرنے والا۔ لیکن آخری زمانہ کی نسبت پہلی کتابوں میں لکھا ہے کہ اس وقت شیطان کے ساتھ بہت جنگ ہوں گے لیکن آخر کار شیطان مغلوب ہو جائے گا۔“

فرماتے ہیں کہ ”گو ہر نبی کے زمانہ میں شیطان مغلوب ہوتا رہا ہے مگر وہ صرف فرضی طور پر تھا۔ حقیقی طور پر اس کا مغلوب ہونا مسیح کے ہاتھوں سے مقدر تھا اور خدا تعالیٰ نے یہاں تک غلبہ کا وعدہ دیا ہے کہ جَاعِلِ الَّذِيْنَ اَتَّبَعُوْكَ فَوْقَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِلٰى يَوْمِ الْقِيٰمَةِ (آل عمران: 56) فرمایا ہے کہ تیرے حقیقی تابعداروں کو بھی دوسروں پر قیامت تک غالب رکھوں گا۔ غرض شیطان اس آخری زمانہ میں پورے زور سے جنگ کر رہا ہے مگر آخری فتح ہماری ہی ہوگی۔“

آپ نے فرمایا کہ شیطان سے فتح تو اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق مجھے ملنی ہی ہے لیکن شیطان پر وہی غلبہ پائیں گے جو تیرے حقیقی تابعدار ہوں گے، وہ ہر دجل سے بچنے والے ہوں گے جو اس تعلیم پر عمل کرنے والے ہوں گے جسکے ساتھ میں بھیجا گیا ہوں۔ آپ کشتی نوح میں فرماتے ہیں کہ ”واضح رہے کہ صرف زبان سے بیعت کا اقرار کر لینا کچھ چیز نہیں جب تک دل کی عزیمت سے اس پر پورا پورا عمل نہ ہو۔ پس جو شخص میری تعلیم پر پورا پورا عمل کرتا ہے وہ اُس میرے گھر میں داخل ہو جاتا ہے جس کی نسبت خدا تعالیٰ کے کلام میں یہ وعدہ ہے اِنِّيْ اُحَافِظُ كُلَّ مَنِّ فِي الدَّارِ۔ یعنی ہر ایک جو تیرے گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اُس کو بچاؤں گا۔“ (کشتی نوح، روحانی خزائن، جلد 19، صفحہ 10، مطبوعہ لندن)

پس ہر مصیبت سے، ہر مشکل سے، ہر بلا سے، ہر حملہ سے بچنے کیلئے یہ ایک نسخہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں بتایا ہے۔ پس اگر ہم

کچھ تفصیل کے ساتھ اس پر غور کریں تو اس کا ہر لفظ دین کے قیام و استحکام، اسی طرح خلافت کی مضبوطی اور ہر احمدی کے اپنے ایمان میں ترقی کیلئے ایک عظیم الشان دعا ہے۔ یہ ایک ایسا نور کا مینار ہے جو ہمیں خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق جوڑنے کا راستہ دکھاتا ہے اور یہ سورت قرآن کریم کی تعلیم کا خلاصہ ہے۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں: ”سورۃ الفاتحہ کا ایک نام ام القرآن بھی ہے کیونکہ وہ تمام قرآنی مطالب پر احسن پیرایہ میں حاوی ہے اور اس نے سب کی طرح قرآن کریم کے جواہرات اور موتیوں کو اپنے اندر لیا ہوا ہے اور یہ سورۃ علم و عرفان کے پرندوں کیلئے گھونسلوں کی مانند بن گئی ہے۔“ (اعجاز مسیح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 74، عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعود، جلد اول، صفحہ 3)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”سورت فاتحہ کے بہت سے نام ہیں جن میں سے پہلا نام فاتحہ الکتاب ہے اور اس کا یہ نام اس لئے رکھا گیا ہے کہ قرآن مجید اسی سورت سے شروع ہوتا ہے نماز میں بھی پہلی یہی سورت پڑھی جاتی ہے اور خدا تعالیٰ سے جو رب الارباب ہے دعا کرتے وقت اسی (سورت) سے ابتدا کی جاتی ہے اور میرے نزدیک اس سورت کو فاتحہ اس لئے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس سورت کو قرآن کریم کے مضامین کیلئے حکم قرار دیا ہے اور جو اخبار غیبیہ اور حقائق و معارف قرآن مجید میں احسان کرنے والے خدا کی طرف سے بیان کیے گئے ہیں وہ سب اس میں بھر دیئے گئے ہیں اور جن امور کا انسان کو مبدء و معاد (دنیا و آخرت) کے سلسلے میں جاننا ضروری ہے وہ سب اس میں موجود ہیں مثلاً وجود باری، ضرورت نبوت اور مومن بندوں میں سلسلہ خلافت کے قیام پر استدلال اور اس سورت کی سب بڑی اور اہم خبر یہ ہے کہ یہ سورت مسیح موعود اور مہدی معبود کے زمانے کی بشارت دیتی ہے۔“ (اعجاز مسیح، روحانی خزائن جلد 18، صفحہ 70 تا 71، عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعود، جلد اول، صفحہ 1)

پس اسکے ہر لفظ پر غور کر کے پڑھنا روحانی ترقی کا باعث ہے اور روحانیت میں ترقی پھر اللہ تعالیٰ کے انعامات کا وارث بناتی ہے۔ اس سورت میں اللہ تعالیٰ کی چار صفات بیان کی گئی ہیں۔ یعنی رب العالمین، رحمان، رحیم، مالک یوم الدین۔ ان صفات کا ذکر میں کافی حد تک اپنے خطبات میں کر چکا ہوں اس وقت میں مختصراً حضرت مسیح موعود کے زمانے سے اس کا تعلق بیان کر دیتا ہوں جو کہ حضرت مسیح موعود کے اپنے الفاظ میں ہی بیان کر دوں گا۔

اپنی زندگیاں گزارتے چلے جائیں گے، اپنے دلوں کو غیر اللہ سے کلیتاً پاک رکھیں گے، اس کی عبادتوں میں خالص رہیں گے، اپنی زبانوں کو اس کے ذکر سے تر رکھیں گے، تب تک اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے انعامات اور احسانات سے نوازتا رہے گا۔

اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا انعام نظام خلافت کا انعام ہے

جیسے میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے انعامات میں سے ایک بہت بڑا انعام جو اس خاتم الخلفاء کے ذریعے سے اس نے جماعت احمدیہ کو دیا ہے وہ نظام خلافت کا انعام ہے۔ جو بھی اس انعام کی قدر کرتے ہوئے اس انعام سے منسلک رہے گا شیطان کے وسوسوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھے گا اور جو دعاؤں سے اس کی آبیاری کرتا رہے گا وہ اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی الٰہی وعدوں کے مطابق اپنی جنت کا سامان کرنے والا ہوگا۔

آج ہم حضرت مسیح موعود کی خلافت کے سوویں سال سے گزر رہے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ اگلے سال ہم نے خلافت احمدیہ کی نئی صدی کا استقبال کرتے ہوئے اس میں داخل ہونا ہے۔ جیسے کہ میں پہلے بھی ذکر کر چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا وارث ان دعاؤں کی وجہ سے ہی بنا جا سکتا ہے جو خالصتاً اللہ تعالیٰ کا ہو کر کی جائیں۔

خلافت احمدیہ کی نئی صدی میں

دعاؤں اور عبادات کے ساتھ داخل ہوں

پس خلافت احمدیہ کی نئی صدی میں داخل ہونے کیلئے بھی خالصتاً اسکا ہو کر دعاؤں میں وقت گزارنا چاہئے تاکہ ہمیشہ اسکے انعامات کے وارث بننے چلے جائیں۔ اس لئے میں نے تقریباً دو سال ہوئے خطبہ جمعہ میں خلافت کی نئی صدی کے استقبال کیلئے دعاؤں اور بعض نقلی عبادتوں کے ساتھ داخل ہونے کی تحریک کی تھی جس میں تقریباً دو ماہ کا عرصہ گیا ہے جب جماعت پر اللہ تعالیٰ کے اس انعام کو سو سال پورے ہو جائیں گے۔ مجھے امید ہے کہ اس پر عمل بھی ہو رہا ہوگا۔

آج میں ان دعاؤں سے متعلق یاد دہانی کروا رہے ہوں کہ اللہ تعالیٰ سے کہتا ہوں کہ بقایا عرصے میں ایک توجہ کے ساتھ ان دعاؤں کو پڑھیں تاکہ جب ہم اگلی صدی میں اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزی کرتے ہوئے داخل ہوں تو اللہ تعالیٰ کے احسانات اور انعامات سے پہلے سے بڑھ کر جماعت احمدیہ فیض پارہی ہو اور اللہ تعالیٰ اپنے احسانات جماعت پر نازل فرما رہا ہو۔

پس ہر احمدی پہلے سے بڑھ کر اپنی دعاؤں کے نذرانے اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرنے والا بن جائے۔ ہر دعا جس کے پڑھنے کی تحریک کی گئی تھی اپنے اندر برکات سمیٹے ہوئے ہے اور خلافت کے حوالے سے بھی اسکی بڑی اہمیت ہے۔ ان کا میں مختصر ذکر کر دیتا ہوں۔

صد سالہ خلافت جو ملی منصوبہ کے

روحانی پروگرام میں شامل دعاؤں کی تفصیل و تشریح

سورۃ الفاتحہ: ان دعاؤں میں سورۃ الفاتحہ ہے۔

اس عبادت کی حقیقت جسے اللہ تعالیٰ قبول فرماتا ہے، بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ”واضح ہو کہ اس عبادت کی حقیقت جسے اللہ تعالیٰ اپنے کرم و احسان سے قبول فرماتا ہے، (وہ درحقیقت چند امور پر مشتمل ہے) یعنی اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اسکی بلند و بالا شان کو دیکھ کر مکمل فروتنی اختیار کرنا، نیز اس کی مہربانیاں اور قسم قسم کے احسان دیکھ کر اسکی حمد و ثنا کرنا۔ اسکی ذات سے محبت رکھتے ہوئے اور اسکی خوبوں، جمال اور نور کا تصور کرتے ہوئے اسے ہر چیز پر ترجیح دینا اور اس کی جنت کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنے دل کو شیطان کے وسوسوں سے پاک کرنا ہے۔“ (اعجاز مسیح، عربی عبارت کا اردو ترجمہ، بحوالہ تفسیر سورۃ الفاتحہ از حضرت مسیح موعود علیہ السلام، صفحہ 201)

پس یہ حقیقت ہر احمدی کو پیش نظر رکھنی چاہئے کہ نمازوں کی احسن رنگ میں ادائیگی کے بعد یہ کیفیت ایک مومن پر طاری ہوگی تو وہ حقیقی مومن کہلائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی عظمت اور بڑائی اور بلند و بالا شان کا تصور اس کو ہوگا تو پھر ہی ان امور اور ان احکامات کی طرف توجہ رہے گی جن کے سرانجام دینے کا اللہ تعالیٰ نے ایک مومن کو حکم دیا ہے۔ پھر ہر وقت اللہ تعالیٰ کے احسانوں اور انعامات کو سامنے رکھتے ہوئے اسکی حمد و ثنا کرنا، اس کا شکر گزار ہونا، ایک احمدی کا خاصہ ہونا چاہئے۔ ایک احمدی کو اللہ تعالیٰ کے احسانوں اور انعامات کا جتنا تجربہ ہے وہ کسی دوسرے کو ہو ہی نہیں سکتا۔

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کے احسانوں میں سے ایک احمدی پر یہ کتنا عظیم احسان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانے کے امام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائی۔ دنیا کی اکثر آبادی جسے شیطان نے وسوسوں میں ڈبوایا ہوا ہے اور جس کے نتیجے میں وہ زمانے کے امام کے انکاری ہیں، ان وساوس سے ہمیں پاک کیا ہوا ہے۔ پس یہ ایسی باتیں ہیں جو ہمارے دلوں کو اللہ تعالیٰ کی محبت میں بڑھانے والی اور اس کی عبادتوں کی طرف توجہ دلانے والی ہیں اور ہونی چاہئیں۔ مسیح آخر الزمان کو اللہ تعالیٰ نے خاتم الخلفاء بنا کر بھیجا ہے۔ پس اللہ نے اپنے پیارے نبی حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ کے اس عاشق صادق کو امام الزمان اور خاتم الخلفاء بنا کر جو بھیجا ہے تو اسی خاتم الخلفاء کی خلافت کا زمانہ بھی اب تا قیامت رہنا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کی عظمت و جبروت کو اپنے دلوں میں بٹھانے والے، عاجزی و انکساری میں بڑھنے والے، اللہ تعالیٰ کی ذات کا صحیح فہم و ادراک کرتے ہوئے اسے قادر و توانا سمجھنے والے، اسے طاقتوں کا سرچشمہ سمجھنے والے آج احمدی ہی ہیں جو اس یقین پر قائم ہیں کہ تمام نوروں کا منبع خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔ وہی ہے جس نے اس زمانے کی تاریکی کو دور کرنے کیلئے اس خاتم الخلفاء کو دنیا میں بھیجا ہے اور اللہ تعالیٰ کے اس احسان پر اسکی حمد و ثنا کے گیت گاتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جانے والے احمدی ہی ہیں۔ پس جب تک ہم اس سوچ کے ساتھ آگے بڑھتے چلے جائیں گے،

کر دیتا ہے۔ یاد رکھو! یہ نماز ایسی چیز ہے کہ اس سے دنیا بھی سنور جاتی ہے اور دین بھی۔ لیکن اکثر لوگ جو نماز پڑھتے ہیں تو وہ نماز ان پر لعنت بھیجتی ہے۔“

(ملفوظات، جلد پنجم، صفحہ 402 تا 403، جدید ایڈیشن) پس آج اللہ تعالیٰ کے انعاموں کا وارث بننے کیلئے جبکہ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وعدہ فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق جوڑنے کیلئے اور ہر قسم کی جھلائیوں کے حصول کیلئے اور اپنی اور اپنی نسلوں کی حفاظت اور بقا کیلئے ایسی عبادتیں کرنی ہوں گی جو خالصتاً اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر ہوں، نہ کہ وہ نمازیں جن کا قرآن کریم میں ذکر ہے جو کہ نمازیوں پر لعنت بھیجتی ہیں اور جن کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ذکر فرمایا ہے۔

پھر جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا دنیا کا کوئی دجل ہمارا بال بھی بیک نہیں کر سکتا۔ شیطان کا کوئی حملہ ہمیں نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ دنیا ہزار ہاری تباہی اور بربادی کے منصوبے باندھے، ذرہ بھر بھی ہمیں نقصان نہیں پہنچا سکتی بلکہ آپ فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو ایسے شخص کی خاطر اگر لاکھوں کروڑوں کو بھی ہلاک کرنا پڑے تو کر دیتا ہے اور یہ کوئی پرانے قصے نہیں ہیں۔ آج بھی ہم دیکھ رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق کہ میں تیرے اور تیرے پیاروں کے ساتھ ہوں، نشانات دکھاتا چلا جا رہا ہے اور آپ کی جماعت کو ختم کرنے کا دعویٰ کرنے والا ہر ہاتھ ہم نے فنا ہوتا دیکھا ہے۔ پس جب تک ہم حقیقی طور پر آپ کی طرف منسوب ہوتے ہوئے، آپ کی تعلیم پر عمل کرتے ہوئے سچے عابد بنے رہیں گے، اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نظارے دیکھتے رہیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اللہ تعالیٰ کے وعدوں نے تو ضرور پورا ہونا ہے۔ اگر ہم میں سے ایک بھی اپنی عبادتوں کے معیار سے نیچے جائے گا تو اللہ تعالیٰ اس ایسے لوگ جو عبادتوں کا معیار قائم کرنے والے ہیں اپنے مسیح کو عطا فرمادے گا کیونکہ اب دجال پر اور شیطان پر غلبہ اس مسیح کے ہاتھوں مقدر ہے اور کوئی طاقت نہیں جو خدا تعالیٰ کے اس فیصلے میں روک ڈال سکے۔

اپنی عبادتوں کے معیار بلند کریں

پس آج ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ خدا کے مسیح کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے اپنی عبادتوں کے معیار بلند کرنے اور قائم رکھنے کیلئے مدد اور استعانت چاہیں کیونکہ خدا تعالیٰ کی مدد کے بغیر یہ مقام حاصل نہیں ہو سکتا اور جیسا کہ آپ نے فرمایا ہے کہ گریہ و زاری اور تضرع اور اپنال خدا تعالیٰ کے حضور عاجزی کرنے سے ہی حاصل ہوتا ہے۔ اور اس کے حصول کا نسخہ بیان کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ ”چاہئے کہ تمہارا دن اور تمہاری رات غرض کوئی گھڑی دعاؤں سے خالی نہ ہو۔“

(ملفوظات، جلد پنجم، صفحہ 403، جدید ایڈیشن)

پس جب یہ حالت ہوگی تو ہم اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے وارث بننے والے ہوں گے۔ ایک جگہ

ارشاد نبوی ﷺ

أَلَا يَمُنُّنَ فَالَا يَمُنُّنَ (اربعین اطفال)

(دائیں طرف والادائیں طرف والا ہی ہے)

طالب دُعا: اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”الحمد للہ کا مظہر رسول اللہ کے دو ظہوروں محمد اور احمدؑ میں ہوا۔ اب نبی کاملؑ کی ان صفات اربعہ کو بیان کر کے صحابہ کرام کی تعریف میں پورا بھی کر دیا۔ گویا اللہ تعالیٰ ظلی طور پر اپنی صفات دینا چاہتا ہے۔ اس لئے فنا فی اللہ کے یہی معنی ہیں کہ انسان الہی صفات کے اندر آ جائے۔ اب دیکھو کہ ان صفات اربعہ کا عملی نمونہ صحابہؓ میں کیسا دکھایا۔ جب رسول اللہ پیدا ہوئے تو مکہ کے لوگ ایسے تھے جیسے بچہ دودھ پینے کا محتاج ہوتا ہے۔ گویا ربوبیت کے محتاج تھے۔ وحشی اور درندوں کی سی زندگی بسر کرتے تھے۔ آنحضرتؐ نے ماں کی طرح دودھ پلا کر ان کی پرورش کی۔ پھر رحمانیت کا پر تو کیا۔ وہ سامان دینے کے جن میں کوشش کو کوئی دخل نہ تھا۔ قرآن کریم جیسی نعمت اور رسول کریمؐ جیسا نمونہ عطا فرمایا۔ پھر رحیمیت کا ظہور بھی دکھلایا کہ جو کوششیں کیں ان پر نتیجے مترتب کیے۔ ان کے ایمانوں کو قبول فرمایا اور نصاریٰ کی طرح ذلالت میں نہ پڑنے دیا بلکہ ثابت قدمی اور استقلال عطا فرمایا۔ کوشش میں یہ برکت ہوتی ہے کہ خدا ثابت قدم کر دیتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں کوئی مرتد نہ ہوا، دوسرے نبیوں کے احباب میں ہزاروں ہوتے تھے۔“

(الحکم 24 جنوری 1901ء، صفحہ 4، بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 171)

فرماتے ہیں: ”غرض رسول اللہ کی رحیمیت کا اثر تھا کہ صحابہ میں ثابت قدم اور استقلال تھا۔ پھر مَالِکِ یَوْمَ الدِّینِ کا عملی ظہور صحابہ کی زندگی میں یہ ہوا کہ خدا نے ان میں اور ان کے غیروں میں فرقان رکھ دیا جو معرفت اور خدا کی محبت دنیا میں ان کو دی گئی یہ ان کی دنیا میں جزا تھی۔ اب قصہ کوتاہ کرتا ہوں کہ صحابہ رضی اللہ عنہم میں ان صفات اربعہ کی تجلی چمکی لیکن بات بڑی غور طلب ہے کہ صحابہ کی جماعت اتنی ہی نہ تھی جو پہلے گذر چکے بلکہ ایک اور گروہ بھی ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں ذکر کیا ہے وہ بھی صحابہ میں داخل ہے جو احمد کے بروز کے ساتھ ہوں گے۔ چنانچہ فرمایا ہے **وَآخِرِیْنَ مِنْهُمْ لَمَّا یَلْحَقُوا بِہُمْ** یعنی صحابہ کی جماعت کو اسی قدر نہ سمجھو بلکہ مسیح موعود کے زمانے کی جماعت بھی صحابہ ہی ہوگی۔ اس آیت کے متعلق مفسروں نے مان لیا ہے کہ یہ مسیح موعود کی جماعت ہے **مِنْہُمْ** کے لفظ سے پایا جاتا ہے کہ باطنی توجہ اور استفاضہ صحابہؓ ہی کی طرح ہوگا۔ صحابہؓ کی تربیت ظاہری طور پر ہوئی تھی مگر ان کو کوئی دیکھ نہیں سکتا۔ وہ بھی رسول اللہ ہی کی تربیت کے نیچے ہوں گے۔ اس لئے سب علماء نے اس گروہ کا نام صحابہ ہی رکھا ہے۔ جیسے ان صفات اربعہ کا ظہور ان صحابہ میں ہوا تھا ویسے ہی ضروری تھا کہ **آخِرِیْنَ مِنْہُمْ لَمَّا یَلْحَقُوا بِہُمْ** کی مصداق جماعت صحابہ میں بھی ہو۔“

(الحکم 24 جنوری 1901ء، صفحہ 4، بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول، صفحہ 172)

پس آنحضرتؐ کے اس عاشق صادق سے فیض پانے والے اور آپ کے حلقہ بیعت میں آپ کی زندگی میں شامل ہونے والے بھی اس زمانے میں جب آپ کو ظہور ہوا کسی ایسے مسیحا کی تلاش میں تھے جو روحانی دودھ لانے والا ہو۔ ایک بہت بڑی تعداد مسلمانوں کی قرآن کریم کی تعلیم سے دور جا پڑی تھی۔ ایمان آنحضرتؐ کی پیشگوئیوں کے مطابق ثریا پر جا چکا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے پھر اپنی صفت ربوبیت کا پر تو بنا کر مسیح الزمان کو دنیا میں بھیجا اور اس نے بھی اپنے آقا و مطاعؑ کی طرح اپنے صحابہ کی اس دودھ سے پرورش کی جس کے سوتے درحقیقت قرآنی تعلیم سے ہی پھوٹ رہے تھے اور یہ اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت کا نتیجہ ہے کہ آپ کو بھی اس کا مظہر بناتے ہوئے قرآن کریم کے علوم و معارف کا دریا حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعے اس زمانے میں جاری فرمادیا اور پھر یہ بھی اس رحمانیت کا نتیجہ ہے کہ خلافت علیٰ منہاج النبویہ کا فیض بھی حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعے جاری فرمایا جس کے تا قیامت رہنے کا وعدہ دیا ہے اور پھر رحیمیت کی صفت کا اظہار ہے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ کو بھی اپنے وعدوں کے مطابق پہلوں سے جوڑتے ہوئے وہ جماعت صحابہ عطا کی جنہوں نے ثابت قدم اور قربانیوں کی اعلیٰ مثالیں قائم فرمائیں، عبادتوں میں بڑھنے کی کوششیں کیں اور یوں ان کوششوں کی وجہ سے وہ رحیمیت سے فیض پانے والے بھی ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں کو حاصل کرنے والے بھی ہوئے۔

رحیمیت کا یہ فیض آج بھی جاری ہے اس حکم اور عدل سے تعلق جوڑنے والے اور اللہ تعالیٰ کی تعلیم پر عمل کرینوالے آج بھی ان انعامات کو اور ان فضلوں کو پانے والے ٹھہریں گے جن سے پہلوں نے فیض پایا تھا۔ پس یہ فیض اس وقت تک ملتا رہے گا جب تک **مَالِکِ یَوْمَ الدِّینِ** کے مضمون کو سمجھتے ہوئے اپنے عملوں کو اس کی تعلیم کے مطابق ڈھالتے رہیں گے اور اسکے نتیجے میں خدا کی محبت اور معرفت کو ہر چیز پر مقدم رکھیں گے اور یہ معرفت اور محبت الہی ہے جو پھر جزا بن کر ہمیں دوسروں سے ممتاز کرنے والی ہوگی اور یہ انعامات کا سلسلہ نسلاً بعد نسل چلتا رہے گا۔

پس سورۃ الفاتحہ میں بیان شدہ ان چار صفات کے اس مضمون کو بھی سامنے رکھتے ہوئے ہر احمدی کو اپنی زندگی گزارنے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا نہ ختم ہونے والا سلسلہ ہمیشہ ہمیں فیضاب کرتا رہے۔

پھر اللہ تعالیٰ کا یہ بھی احسان ہے کہ اس نے اپنی نعمتوں سے ہمیں فیض پہنچانے کیلئے، ہمیں یہ بتانے کیلئے کہ تمہاری عبادتیں بھی میرے فضل کے بغیر تمہارے کسی کام نہیں آسکتیں یہ دعا سکھائی ہے کہ **إِنَّا لَکُمْ نَعْبُدُ وَإِنَّا لَکُمْ نَسْتَعِیْبُ**۔

حضرت مسیح موعودؑ اس ضمن میں فرماتے ہیں: ”دیکھو اللہ تعالیٰ نے **إِنَّا لَکُمْ نَعْبُدُ** کی تعلیم دی ہے۔ اب ممکن تھا کہ انسان اپنی قوت پر بھروسہ کر لیتا اور خدا

سے دور ہو جاتا اس لئے ساتھ ہی **إِنَّا لَکُمْ نَسْتَعِیْبُ** کی تعلیم دے دی کہ یہ مت سمجھو کہ یہ عبادت جو میں کرتا ہوں اپنی قوت اور طاقت سے کرتا ہوں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی استعانت جب تک نہ ہو اور خود وہ پاک ذات جب تک توفیق اور طاقت نہ دے کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔“

(الحکم 24 جنوری 1901ء، صفحہ 4، بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول، صفحہ 204)

پس اس دعا کو بھی بار بار دہرانا چاہئے کہ اے اللہ تیرے انعامات جو مسیح موعودؑ کے ساتھ مخصوص ہیں، ان کا حصول تو نے اپنی تعلیم پر عمل اور عبادتوں کے ساتھ مشروط کیا ہے اور یہ دعا میں اور عبادتیں کرنے کا ہم حق ادا نہیں کر سکتے اگر تیری مدد شامل حال نہ ہو۔ پس ان عبادتوں کے معیار حاصل کرنے کیلئے بھی ہماری مدد فرماتا کہ ہم تیرے انعامات سے ہمیشہ حصہ لیتے چلے جائیں۔ پس ہمیں اپنی مدد سے ہمیشہ متبوع کرتے رہنا تاکہ ہم تیری عبادت کرتے ہوئے ہمیشہ راہ ہدایت پر چلتے رہیں اور اس راہ ہدایت پر چلنے کیلئے یہ دعا سکھائی کہ **إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ**۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ ”کلام الہی **إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ** کے معنی یہ ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہمیں سیدھا راستہ دکھا اور ہمیں اس راستے پر قائم رکھ جو تیری جناب تک پہنچاتا ہو اور تیری سزا سے بچاتا ہو۔“ (اعجاز اسح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 175، عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 219)

اللہ تعالیٰ تک پہنچانے کے راستے ان لوگوں کی پیروی سے حاصل ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے انعام یافتہ ہیں۔ پس ہم خوش قسمت ہیں کہ ہم اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کے اس انعام یافتہ اور تائید یافتہ کے ماننے والے ہیں جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور اسکی تائید میں وہ نشانات دکھائے جن کا اعلان آنحضرتؐ نے فرمایا تھا، جس کی اطلاع آنحضرتؐ نے دی تھی۔ جن میں سے ایک عظیم الشان نشان چاند اور سورج کا گرہن تھا جو اپنے وقت پر لگا۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ ہم اس تقنین پر قائم نہ ہوں کہ آنے والا مسیح اور خاتم الخلفاء آگیا جس کی پیشگوئی آنحضرتؐ نے فرمائی تھی اور اس کو ماننا یقیناً سزا سے بچانے والا ہے۔ ہم حضرت مسیح موعودؑ کو مان کر نہ صرف سزا سے بچائے جانے والے بنے بلکہ اس دعا کی بدولت دائمی طور پر ان انعام یافتہ لوگوں میں شامل ہو گئے جن میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق ہمیشہ کیلئے خلافت کا نظام جاری فرمادیا۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ ”اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک عمل کیے یہ وعدہ کیا ہے کہ وہ انہیں اپنے فضل اور عنایت سے اسی دنیا میں ضرور خلیفہ بنائے گا جیسا کہ اس نے ان سے قبل نیکوکاروں اور متقیوں کو خلیفہ بنایا تھا۔“

(اعجاز اسح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 176،

عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ، جلد اول، صفحہ 222)

قرآن کریم میں سورۃ النور میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْکُمْ وَ عَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ لَیَسْتَخْلِفُنَّہُمْ فِی الْاَرْضِ کَمَا اَسْتَخْلَفَ الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِہُمْ (النور: 56)**

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ ”پس قرآن کریم سے ثابت ہو گیا کہ مسلمانوں میں روز قیامت تک خلفاء آتے رہیں گے اور یہ کہ آسمان سے کوئی نہیں آئے گا بلکہ یہ سب لوگ اس امت سے مبعوث کئے جائیں گے۔“ (اعجاز اسح، روحانی خزائن، جلد 18، صفحہ 177، عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 223-222)

اور پیشگوئی کے مطابق جس مسیح اور مہدی اور خاتم الخلفاء نے آنا تھا اس نے بھی اسی امت سے مبعوث ہونا تھا۔ پس آنحضرتؐ کی پیشگوئیوں کے مطابق چودھویں صدی میں وہ مسیح اور مہدی اور خاتم الخلفاء مبعوث ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کو پورا کر دیا۔ اس کو ماننے والے اس میں آگے اور جیسا کہ آپ نے رسالہ الوصیت میں فرمایا تھا کہ میرے جانے کے بعد تم دوسری قدرت بھی دیکھو گے جس کا سلسلہ دائمی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی پورا ہوتے ہم گزشتہ سو سال سے دیکھ رہے ہیں۔ پس دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اس انعام سے ہمیشہ فیض یاب کرتا رہے اور کبھی ایسے عمل سرزد نہ ہوں جس سے اللہ تعالیٰ کے غضب کے نیچے آنے والے نہیں یا اس گروہ میں شامل ہوں جو گمراہ ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی پکڑ کے نیچے آئے۔ پس سورۃ الفاتحہ ایک ایسی دعا ہے جو خلافت کے حوالے سے بھی بڑے غور سے پڑھنے والی دعا ہے۔

درد و شریف کی اہمیت و برکات

پھر دعاؤں میں درد و شریف پڑھنے کی تحریک کی گئی تھی۔ درد و شریف کی بھی کتنی اہمیت ہے، اس سے کیا برکات ہم حاصل کرتے ہیں۔ اس بارہ میں آنحضرتؐ نے فرمایا مجھ پر درد بھیجا کرو۔ تمہارا مجھ پر درد بھیجنا خود تمہاری پاکیزگی اور ترقی کا ذریعہ ہے۔

(جلاء الافہام مؤلفہ ابن قیم الجوزیہ، باب ماجاء فی صلوة علی رسول اللہ، الفصل الاول، حدیث 22)

پس مسیح موعودؑ کی جماعت میں شامل ہو کر دلوں کو پاک کرنا ہی اصل مقصود ہے اور اس کا نسخہ آنحضرتؐ نے ہمیں بتایا کہ مجھ پر درد بھیجو جو تمہاری پاکیزگی کا باعث بنے گا اور تمہاری دینی، دنیاوی اور روحانی ترقی ہوگی اور اللہ تعالیٰ ان راستوں کی طرف تمہاری راہنمائی فرمائے گا جو جنت کی طرف لے جانے والے راستے ہیں۔

اس بارہ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جس شخص نے مجھ پر درد بھیجنا چھوڑ دیا وہ جنت کی راہ کھو بیٹھا۔“ (سنن ابن ماجہ، کتاب اقامۃ الصلوٰۃ والسنۃ فیہا، باب صلوة النبیؐ)

جنت کی راہ کیا ہے؟ یہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہ

دے جو کامل الایمان لوگوں کا نمونہ ہوتا ہے لیکن اے خدا اپنی نصرت کے نظارے ہمیں دکھا اور مخالفین سے بھی ہمیں جلد نجات بخش۔

دشمنوں کے حملوں سے حفاظت کیلئے دعا

پھر ایک دعا جو بلی سال کے استقبال کی دعاؤں میں یہ تھی کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

ایک روایت میں آتا ہے ابو بردہؓ بن عبداللہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریمؐ کو جب کسی قوم کی طرف سے کوئی خطرہ محسوس ہوتا تھا تو آپؐ یہ دعا پڑھتے تھے کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔ اے اللہ! ہم تجھے ان کے سینوں میں ڈالتے ہیں اور انکی شرارتوں سے تیری پناہ طلب کرتے ہیں۔ (سنن ابوداؤد، کتاب الصلوٰۃ، باب ما یقول الرجل اذا خاف قوماً)

اسکی وضاحت حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے ایک دفعہ دعا کی تحریک میں فرمائی تھی۔ اس کو بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ دعا آنحضرتؐ اس وقت مانگتے تھے جب قومی طور پر کوئی فساد دیکھتے تھے۔ کئی حدیثوں میں ہے کہ جب آپؐ کو کسی قوم سے خوف ہوتا اور اسلام کے مقابلے پر کھڑی ہوئی تو میں جو اسلام کو نقصان پہنچانا چاہتی ہیں تو آپؐ اس وقت یہ دعا مانگا کرتے تھے اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

یہ دعا آنحضرتؐ کے دستور میں شامل ہے اور ایسے ہی موقع کیلئے ہے جب اقوام ایک جتھہ کے طور پر جمع ہو کر اسلام پر حملہ آور ہوں اور چونکہ ہماری حالت بھی آجکل ایسی ہے کہ سب قومیں حتیٰ کہ بعض جگہ کی حکومتیں بھی متحد ہو کر جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوششیں کر رہی ہیں تو ہمیں بہت دعائیں کرنی چاہئیں۔ کبھی کسی ملک کی حکومت کے ساتھ ملاں مل جاتا ہے اور کبھی کسی ملک کے ساتھ۔ بعض اسلامی ملک نہیں بھی ہیں تو وہاں بھی بعض دفعہ ایسی دشمنیں پیش آ رہی ہیں۔ تو بہت دعا کرنی چاہئے۔ اس میں اللہ تعالیٰ سے دشمن کے مقابلوں میں امداد چاہی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر شر سے محفوظ رکھے۔ دشمن کا حملہ بھی دو طرح کا ہوتا ہے اور اس میں دونوں طرح کے حملوں کا بیان کیا گیا ہے۔ ایک وہ جو سامنے سے حملہ ہو۔ ایک وہ جو پیچھے سے ہو اور شرارتوں کی جائیں۔ جو حملہ سامنے سے کیا جائے اس کی زد چھاتی اور سینہ پر ہوتی ہے اور پھر جیسا کہ میں نے کہا دشمن چھپ کر بھی کئی رنگ میں حملہ کرتے ہیں۔ تو اس دعا میں دونوں کو مد نظر رکھا گیا ہے۔

تباہی کی طرف لے جاتا ہے اور تباہی کے گڑھے میں پھینکتا ہے۔ اس تکبر نے آج مسلمانوں کو خاص طور پر جو علماء ہیں مسیح و مہدی کے ماننے سے دور رکھا ہوا ہے، روکا ہوا ہے۔ لیکن سب سے بڑی قسمتی ان لوگوں کی ہوگی جو سیدھا راستہ دیکھنے کے بعد پھر اس سے دور جائیں گے۔ پس خود کو بھی مسیح موعودؑ کی جماعت سے جڑے رکھنے کیلئے اور اپنی اولاد کو بھی اس جماعت سے ہمیشہ جوڑے رکھنے کیلئے یہ انتہائی اہم دعا ہے، اس کی عادت ڈالیں۔

روایات میں آتا ہے کہ آنحضرتؐ بھی یہ دعا مستقل پڑھا کرتے تھے۔ آپؐ تو صاف دل رکھنے والے تھے۔ آپؐ کا اوڑھنا بچھونا خدا تعالیٰ کی رضا کا حصول تھا۔ اصل میں تو آپؐ نے اپنے عمل سے بھی ہمیں بتایا کہ دلوں کی کئی دور کرنے کیلئے ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے رہو بھی تم اسکی رضا حاصل کرنے والے بنو گے اور تجھی تم اسکے انعامات کے وارث ٹھہرو گے اور مسیحؑ آخر الزماں کے مقاصد میں اس کے مددگار ہو گے۔

صبر کے حصول اور ثبات قدم

عطا ہونے کیلئے ایک اہم دعا

پھر ایک دعا تھی کہ رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبِيْتًا اَقْدَامَنَا وَاَنْصُرْنَا عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ کہ اے ہمارے رب ہم پر صبر نازل کر اور ہمارے قدموں کو ثبات بخش اور کافر قوم کے خلاف ہماری مدد کر۔

صبر کے حصول اور ثبات قدم کیلئے یہ انتہائی اہم دعا ہے۔ فَرَحٌ کا مطلب ہے کہ انداز میں دیا یعنی ہمیں اتنا صبر دے کہ ہم کامل طور پر صبر کرنے والے ہوں اور ہر مشکل میں ثابت قدم رہیں۔ منکرین مسیح موعودؑ بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ماننے والوں کو ایسی تکالیف دیتے ہیں کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو تو ایمان کی حفاظت مشکل ہے۔ ایسی ایسی تکالیفوں سے گزرنا پڑتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو تو ثبات مشکل ہے۔ اس لئے دعا سکھائی کہ ہمیں کامل صبر عطا فرما، ہم تیری رضا پر راضی رہنے والے ہوں۔ ہمارے پائے ثبات میں کبھی لغزش نہ آئے۔

اور پھر لغات میں اَنْصُرْنَا کے معنی لکھے ہیں کہ اس نے مظلوم کی مدد کی، اسے دشمن سے نجات دی۔ تو یہ دعا ہے کہ اے اللہ! ہمیں کامل صبر کرنے والا بنا۔ تیرے دین کی راہ میں اگر کوئی تکلیفیں ہمیں آئیں تو ہم بے صبری نہ دکھائیں۔ تیرے رسولؐ کے عاشق صادق کی بیعت میں آئے ہیں اور اس کے بعد خلافت کی اطاعت کی ہے تو یہ نمونہ ہمیں دکھانے کی توفیق

قربت سب سے بڑھ کر حضرت مسیح موعودؑ کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی اور یہی قربت کا فیض تا قیامت اب چلانا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ کی جماعت میں اور مومنین کی جماعت میں خلافت کے نظام کے تحت جاری رہنا ہے۔

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوْبَنَا..... اے اللہ! دعا کی اہمیت

پھر یہ دعا تھی کہ ”رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوْبَنَا بَعْدَ اِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً اِنَّكَ اَنْتَ الْوَهَّابُ“ یعنی اے اللہ! ہمارے دلوں کو ٹیڑھا نہ ہونے دینا بعد اس کے کہ تو ہمیں ہدایت دے چکا ہے اور ہمیں اپنی جناب سے رحمت عطا کر۔ یقیناً تو ہی ہے جو بہت عطا کرنے والا ہے۔

جیسا کہ پہلے بھی بتا چکا ہوں کہ حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کو جو حضرت مسیح موعودؑ کی بڑی بیٹی تھیں آپؐ کی وفات کے فوراً بعد خواب آئی تھی، ان کے خواب میں حضرت مسیح موعودؑ آئے اور آپؐ نے بڑی تاکید فرمائی کہ یہ دعا بہت پڑھا کرو۔ آپؐ نے خلیفۃ المسیح الاولؑ کو یہ خواب سنائی تو انہوں نے فرمایا کہ آج کے بعد میں اسکو کبھی پڑھنا نہیں چھوڑوں گا بہت زیادہ پڑھوں گا اس میں جہاں ایمان کی مضبوطی کیلئے اللہ تعالیٰ سے التجا ہے، دعا ہے وہاں نظام خلافت سے جڑے رہنے کیلئے بھی دعا ہے۔

حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہؒ کہتی ہیں کہ میں نے اپنی ایک ملازمہ کو بھی یہ خواب بتائی تو اس نے کہا میں تو اب یہ دعا ضرور کیا کروں گی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک وقت ایسا آیا کہ اس ملازمہ کا خاندان جو جماعت سے دور ہٹ گیا بلکہ جماعت سے چھوڑ دی تھی لیکن اس دعا کی برکت سے یہ ملازمہ محفوظ رہیں اور خلافت سے چھٹی رہیں اور اپنے بچوں کو لے کر خاندان سے علیحدہ ہو کر قادیان آ گئیں اور بچے بھی اس شخص کے شر سے محفوظ ہو گئے۔

پس یہ دعا خلافت کے ساتھ جڑے رہنے کیلئے بڑی اہم دعا ہے۔ گمراہ ہونے سے بچنے کیلئے بڑی اہم دعا ہے۔ بعض دفعہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وجہ سے جو وہ انسان پر فرماتا ہے بجائے شکرگزاری کے جذبات کے ٹیڑھا پن پیدا ہو جاتا ہے۔ کسی کو چار سچی خوابیں آ جائیں تو وہ سمجھتا ہے کہ اب میں بڑا ولی بن گیا ہوں مجھے خلافت کی بیعت کی کیا ضرورت ہے۔ کسی کو قرآن کریم کے بعض مضامین کا علم ہو جائے تو تکبر اسے پکڑ لیتا ہے کہ تو بڑا عالم بن گیا ہے تیرا مقام بھی خلافت کے برابر ہے۔ غرضیکہ مختلف قسم کے شیطان ہیں جو دل میں جگہ لیتے ہیں اور اپنے انہی قسم کے شیطانوں کو مارنے کیلئے حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا تھا۔ پس یہ تکبر

دینا ہے ہم اس نبی کے ماننے والے ہیں جو تمام دنیا کیلئے مبعوث ہو کر آیا۔

پس اے وہ سب احمدیو! جنہوں نے اس نبی کے غلام کی جماعت میں شامل ہو کر یہ عہد کیا ہے کہ ہم آنحضرتؐ کی تعلیم کو نہ صرف اپنے پر لاگو کریں گے بلکہ تمام دنیا کو اس سے آگاہ کریں گے اپنے ملکوں میں جا کر، حضرت ابراہیمؑ اور ان کی اولاد کی قربانیوں کو سامنے رکھتے ہوئے قربانیوں میں آگے بڑھیں اور خدائے واحد کا پیغام اپنے ہم وطنوں کو پہنچائیں اور پہنچانے میں پہلے سے بڑھ کر کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق دے۔

سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ۔

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَّ اٰلِ مُحَمَّدٍ

کی دعا کی اہمیت

پھر ان دعاؤں میں یہ دعا کرنے کیلئے بھی کہا تھا جو حضرت مسیح موعودؑ کو اللہ تعالیٰ نے الہامی طور پر سکھائی تھی جس سے آپؐ کو ایک خطرناک بیماری سے شفا ہوئی تھی۔ وہ دعا یہ تھی کہ سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَّ اٰلِ مُحَمَّدٍ۔ اور اس شفا کے بعد پھر حضرت مسیح موعودؑ کو الہام ہوا تھا۔ عربی الہام ہے اس کا ترجمہ یہ ہے کہ اگر تمہیں اس نشان میں شک ہو جو شفا دے کر ہم نے دکھلایا تو تم اس کی نظیر کوئی اور شفا پیش کرو۔ اس الہامی دعا کے پہلے حصے کے الفاظ کہ سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ کے بارہ ایک حدیث میں یوں ذکر آتا ہے۔

حضرت ابو بردہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ دو کلمے ایسے ہیں جو (بولنے کے لحاظ سے) زبان پر نہایت ہی ہلکے ہیں لیکن (وزن کے لحاظ سے) ترازو میں بہت وزنی ہیں اور خدائے رحمان کو بہت ہی پیارے ہیں وہ ہیں۔ سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ۔ یعنی پاک ہے وہ اللہ، پاک ہے اللہ تعالیٰ اپنی حمد کے ساتھ اور پاک ہے خدا تعالیٰ کی عظمتوں والی ذات۔

(بخاری، کتاب التوحید)

پس اللہ تعالیٰ نے اس الہامی دعا میں اپنی حمد اور عظمت کو آنحضرتؐ پرورد کے ساتھ ملا کر شفا کا ذریعہ بنا دیا ہے جو جسمانی اور روحانی شفا کا ذریعہ بھی ہے، اس کو بہت پڑھنا چاہئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے بھی فرمایا تھا اور بعض علماء کے نزدیک بھی جب ”علی“ کا صلہ اڑا کر براہ راست ال محمد کہہ کر آل محمد کو آنحضرتؐ سے ملا دیا ہے جس سے آنحضرتؐ سے روحانی قربت کا بیان کرنا مقصود ہے اور یہ روحانی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

دعا میں جس قدر دریر ہو اور اس کا بظاہر کوئی جواب نہ ملے تو خوش ہو کر سجدہ ہائے شکر بجالو کیونکہ اس میں بہتری اور بھلائی ہے۔ توقف کا میابی کا موجب ہوتا ہے۔

(ملفوظات جلد اول صفحہ 218)

طالب دعا: سید ادریس احمد (جماعت احمدیہ ترقی پورہ، صوبہ تامل ناڈو)

بسم اللہ الرحمن الرحیم نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم و علی عبدہ المسیح الموعود

”مجھے یہ قطعی طور پر بشارت دی گئی ہے کہ اگر کوئی مخالف دین میرے سامنے

مقابلہ کیلئے آئیگا تو میں اس پر غالب ہوں گا اور وہ ذلیل ہوگا۔“ (تذکرہ، صفحہ 173)

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

Courtesy: Alladin Builders e-mail: khalid@alladinbuilders.com

شعبہ نور الاسلام کے تحت

اس ٹول فری نمبر پر فون کے آپسے مسلم جماعت احمدیہ کے بارے میں معلومات حاصل کر سکتے ہیں

ٹول فری نمبر : 1800 103 2131

اوقات: روزانہ صبح 8:30 بجے سے رات 10:30 بجے تک (جمعہ کے روز تعطیل)

لے کر جائے، ہر تکلیف و پریشانی سے بچائے اور وہ تمام دعائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت کیلئے اور جلسہ پر آنے والوں کیلئے کی ہیں آپ کے حق میں پورا فرمائے۔ خیریت سے جائیں۔ موسم کی وجہ سے، ٹریفک کی وجہ سے بھی بعض مہمانوں کو تکلیف اٹھانی پڑی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے جو تکلیف کے باوجود بھی دوبارہ یہاں آتے رہے۔ بچوں کو اور عورتوں کو کئی گھنٹے بارش میں بھیگتے ہوئے میں نے دیکھا۔ مجھے خیال تھا کہ شاید وہ کل نہ آئیں، اگلے دن نہ آئیں، لیکن اگلے دن پھر اسی طرح حاضری تھی۔ پس یہ جوش ایمانی ہے جو ایک احمدی کا خاصہ ہے، اس کی ہمیشہ حفاظت رکھیں اور کبھی اس کو ختم نہ ہونے دیں۔ پولیس نے بھی احمدیوں کے بارہ میں غلط اندازہ لگا دیا ہے۔ بعض افسران پولیس نے ٹریفک میں روک ٹوک کی ہے حالانکہ بڑے آرام سے گزارا جاسکتا تھا۔ بہر حال انہوں نے تو دنیاوی فنکشن دیکھے ہیں۔ ان کو پتہ نہیں ہے کہ احمدیہ جماعت کا مزاج بالکل مختلف ہے۔ اگر ہمارے والٹھیر ز سے تھوڑی سی مدد لے لیتے تو اتنی مشکلات پیش نہ آتیں۔ بہر حال اس وجہ سے بھی اکثر ان لوگوں کو جو باہر سے آنے والے تھے، دقت ہوئی ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کیلئے چھوٹی موٹی تکلیفیں برداشت بھی کرنی پڑتی ہیں، آج بھی جائیں تو کوئی حرج نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ بہت بڑھ کر جزا دینے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنی امان میں رکھے اور حفظ و امان سے اپنے اپنے گھروں میں لے کر جائے۔

حاضری، جو انہوں نے مجھے بتائی ہے، وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے گل 25128 ہے۔ موسم کے لحاظ سے ان کا خیال تھا کہ (شاید) اتنی نہ ہو سکے، اس میں سے پاکستان سے آنے والے 2193 اور جرمنی کے 4815۔ باقی مختلف ممالک سے آئے ہوئے لوگ ہیں۔ باقی حاضری یہاں کی ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ سب شاملین کو اپنے فضلوں کا وارث بنائے، تمام دعائیں ان کے حق میں قبول ہوں۔ دعا کر لیں۔

(بشکریہ اخبار الفضل انٹرنیشنل 2 و 9 نومبر 2007)

☆.....☆.....☆.....

میں تا قیامت چلتا رہے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو حضرت مسیح موعود کے مقصد کو پورا کرنے کیلئے اور آپ کے اس فیض سے جو اللہ تعالیٰ نے خلافت کے ذریعہ ہم میں جاری فرمایا فیضیاب ہونے کیلئے دعاؤں کے ساتھ، ایسی دعائیں جو اللہ تعالیٰ کی محبت کو جذب کرنے والی ہوں، ایسی دعائیں جو عرش کے پائے بلا دینے والی ہوں، ایسی دعائیں جو مردہ دلوں میں جان ڈال دینے والی ہوں، خلافت کی اس صدی کو الوداع کہیں اور اپنی دعاؤں کے ساتھ خلافت کی نئی صدی میں قدم رکھیں۔ جب اس طرح اس صدی کو دعاؤں کے ساتھ اور پاک تبدیلیاں پیدا کرتے ہوئے الوداع کریں گے اور نئی صدی میں داخل ہوں گے تو اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو اپنی زندگیوں میں پہلے سے بھی بڑی شان کے ساتھ پورا ہوتا دیکھیں گے کہ کتب اللہ لا غلبۃ لہا وکون فیض یعنی اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کیا ہے کہ میں اور میرے رسول غالب آئیں گے۔

پس اے مسیح محمدی کے پیارو! آج اس مسیح نے جو امانت تمہارے سپرد کی ہے اللہ تعالیٰ کے مومنین سے کئے گئے وعدہ سے فیض اٹھانے کیلئے اس امانت کی حفاظت کرو۔ اپنے عمل سے اسکی حفاظت کرو، اپنی دعاؤں کے ساتھ اسکی حفاظت کرو اور اپنی دعاؤں کے ساتھ اس انعام کو نئی صدی میں داخل کرو تا کہ پھر ان قربانیوں کی وجہ سے جو تمہارے آباء اجداد نے کیں، ان قربانیوں کی وجہ سے جو تم نے کیں، اس کو نئے سے نئے پھل لگتے چلے جائیں۔ اپنے بڑوں کے پھینکے ہوئے بیج کے پھل تم نے کھائے، اب ایسے کھیت تیار کرو اور دعاؤں سے انکی ایسی آبیاری کرو کہ اس کے شیریں پھل آئندہ خلافت کی صدی میں تمہاری نسلیں بھی کھائیں اور یہی خلافت کی صدی کو الوداع کہنے اور نئی صدی کے استقبال کا صحیح طریق ہے۔ ورنہ ان مومنوں میں شمار نہ ہوں گے جو اپنی امانتوں اور عہدوں کا خیال رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے عہدوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

جلسہ تو دعا کے بعد ختم ہو رہا ہے، اللہ تعالیٰ آپ سب کو، ہم سب کو خیریت سے اپنے اپنے گھروں میں

انسان کو پیدا کر کے اس سے الگ نہیں ہوا بلکہ وہ جیسا کہ انسان کا خالق ہے اور اسکے تمام قوی اندرونی اور بیرونی کا پیدا کرنے والا ہے ویسا ہی وہ انسان کا قیوم بھی ہے۔ یعنی جو کچھ بنایا ہے اس کو خاص اپنے سہارے سے محفوظ رکھے والا ہے۔

پس جب کہ خدا کا نام قیوم بھی ہے یعنی اپنے سہارے سے مخلوق کو قائم رکھنے والا اس لئے انسان کیلئے لازم ہے کہ جیسا کہ وہ خدا کی خالقیت سے پیدا ہوا ہے ایسا ہی وہ اپنی پیدائش کے نقش کو خدا کی قیومیت کے ذریعہ بگڑنے سے بچاوے..... پس انسان کیلئے یہ ایک طبعی ضرورت تھی جس کیلئے استغفار کی ہدایت ہے۔ اسکی طرف قرآن شریف میں یہ اشارہ فرمایا گیا ہے کہ اللہ لا الہ الا هو الحق القیوم..... سو وہ خالق بھی ہے اور قیوم بھی اور جب انسان پیدا ہو گیا تو خالقیت کا کام پورا ہو گیا مگر قیومیت کا کام ہمیشہ کیلئے ہے اس لئے دائمی استغفار کی ضرورت پیش آئی۔ غرض خدا کی ہر ایک صفت کیلئے ایک فیض ہے اور استغفار صفت قیومیت کا فیض حاصل کرنے کیلئے ہے۔ اسی کی طرف اشارہ سورۃ فاتحہ کی اس آیت میں ہے اِنَّا لَکُمْ نَعْبُدُ وَاِنَّا لَکُمْ نَسْتَعِیْظُ۔ یعنی ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی اس بات کی مدد چاہتے ہیں کہ تیری قیومیت اور ربوبیت ہمیں مدد دے اور ہمیں ٹھوکر سے بچاوے تا ایسا نہ ہو کہ کمزوری ظہور میں آوے اور ہم عبادت نہ کر سکیں۔“

(ریویو آف ریلیجز اردو مئی 1902، جلد اول نمبر 5، صفحہ 187 تا 189)

پس شیطان کے حملے جو قدم قدم پر ہو رہے ہیں ان سے بچنے کیلئے استغفار ایک انتہائی اہم دعا ہے۔ قدم قدم پر جو شیطان کھڑا ہے اس کو مارنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ اللہ سے طاقت چاہی جائے اور خدا تعالیٰ سے طاقت چاہنے کا طریقہ خدا تعالیٰ نے خود بتایا ہے کہ استغفار کرو۔ جو آئندہ شیطانی حملوں سے بھی بچائے گا اور گزشتہ گناہوں سے بھی پاک کرے گا، بشری کمزوریوں سے بچائے گا اور شیطان کے مقابلہ کیلئے طاقت بخشے گا اور جو اسکی طرف جھکنے والے ہوں گے، جو دعائیں کرنے والے ہوں گے، جو عبادتوں کی طرف توجہ دینے والے ہوں گے، جو استغفار کرنے والے ہوں گے انہیں اپنی صفت قیومیت میں لپیٹتے ہوئے ان کے ساتھ ہوگا، ان کو ہر برائی سے بچائے گا۔

پس اللہ تعالیٰ کے اس انعام کو جو اللہ تعالیٰ نے خلافت کی صورت میں اتارا ہے ہمیشہ جاری رکھنے کیلئے استغفار کا مسلسل ورد اور توجہ سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگنا بھی بڑا ضروری ہے تاکہ یہ انعام ہماری نسلوں

نَجْعَلْکَ فِیْ خُوْرٍ ھِمَّ ظاہری حملہ کیلئے ہے۔ نخر چھاتی کے اوپر کے حصہ کو کہتے ہیں۔ اس دعا میں پہلے اللہ تعالیٰ سے اس حملہ میں مدد مانگی گئی ہے جو سامنے سے ہوتا ہے۔ یعنی وہ حملہ جو ہم پر یہ لوگ کرنا چاہتے ہیں وہ ان کے سینوں کی طرف الٹا ہے۔ اور دوسرے حملہ میں اس حملہ میں مدد مانگی گئی ہے جو شریروں کی شرارتوں کی وجہ سے ہوتا ہے جو اندر ہی اندر وہ مختلف قسم کے منصوبے بناتے رہتے ہیں اور جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں، افراد جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ پس ہر قسم کے حملوں سے بچنے کیلئے خواہ وہ دشمن سامنے سے ہم پر کر رہا ہے یا پیچھے پیچھے سے شرارتوں سے کر رہا ہے۔ ان کے شر سے بچنے کیلئے دعا کرنی چاہئے۔ اس سوچ کے ساتھ یہ دعا کرنی چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ کے آگے جھکنا ہی ہے جو ہمیں ان کے شر سے بچا سکتا ہے۔ ہمارے پاس تو کوئی طاقت نہیں۔ پس اس زمانہ میں مسیح و مہدی کی جماعت کے پاس دعاؤں کا وسیلہ ہے، دعاؤں کا ہتھیار دیا گیا ہے جس کو استعمال کرنا ہے اور دشمن سے بچنا ہے، جس سے شیطان کے ہر حملہ کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے اور شیطان کے حملہ سے بچنا ہے۔ اس لئے عبادت کی طرف بہت توجہ دیں اور بہت دعائیں کریں۔

استغفار کی اہمیت اور حقیقت

اور پھر ایک دعا تھی۔ استغفار کی طرف توجہ دلاتے ہوئے میں نے کہا تھا کہ اَسْتَغْفِرُ اللہَ رَبِّیْ مِنْ کُلِّ ذَنْبٍ وَاَتُوْبُ اِلَیْہِ پڑھیں کہ میں تمام گناہوں سے اللہ تعالیٰ کی مغفرت طلب کرتا ہوں جو میرا رب ہے اور اس کی طرف توبہ کرتے ہوئے جھکتا ہوں۔ اسکی تشریح کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ ”استغفار کے حقیقی اور اصلی معنی یہ ہیں کہ خدا سے درخواست کرنا کہ بشریت کی کمزوری ظاہر نہ ہو اور خدا فطرت کو اپنی طاقت کا سہارا دے اور اپنی حمایت اور نصرت کے حلقہ کے اندر لے لے۔ یہ لفظ حَفَرَ سے لیا گیا ہے جو ڈھانکنے کو کہتے ہیں۔ سو اس کے یہ معنی ہیں کہ خدا اپنی قوت کے ساتھ شخص مُسْتَعْفِرُ کی فطری کمزوری کو ڈھانک لے۔ لیکن بعد اسکے عام لوگوں کیلئے اس لفظ کے معنی اور بھی وسیع کئے گئے ہیں۔ اور یہ بھی مراد ہے کہ خدا گناہ کو جو صادر ہو چکا ہو ڈھانک لے۔ لیکن اصل اور حقیقی معنی یہی ہیں کہ خدا اپنی خدائی کی طاقت کے ساتھ مُسْتَعْفِرُ کو جو استغفار کرتا ہے فطرتی کمزوری سے بچاوے اور اپنی طاقت سے طاقت بخشے اور اپنے علم سے علم عطا کرے اور اپنی روشنی سے روشنی دے۔ کیونکہ خدا

Alam Associates
Architect & Engineers
22-7-269/1/2/B, Dewan Devdi, Hyderabad - 500002. (T.S.)
Mobile : 8978952048
NEW **Lords SHOE Co.**
(WHOLESALE & RETAIL)
DEALERS IN : CHINA, DELHI & JALANDHAR LADIES AND GENTS SLIPPERS
16-10-27/105/82, Malakpet, Hyderabad - 500 036, Telangana.

GRIP HOME
PROPERTY MANAGEMENT

طالب دعا
Mohammed Anwarullah
Managing Partner
+91-9980932695

#4, Delhi Naranappa Street
R.S. Palya, Kammanahalli
Main Road, Bangalore - 560033
E-Mail : anwar@griphome.com
www.griphome.com

ملکی رپورٹیں

جماعت احمدیہ حیدرآباد کی تبلیغی مساعی

مورخہ 4 ستمبر 2020 بروز جمعہ المبارک ایک سیاسی پارٹی کی دعوت پر کرم نوید احمد عالم صاحب صدر حلقہ بی بی بازار، کرم شعیب احمد صاحب سیکرٹری نومبائین، عزیزم حمزہ قیل احمد انور تنظیم اطفال حلقہ افضل گنج اور خاکسار ایک وفد کی صورت میں ان کے دفتر گئے جہاں تقریباً ایک گھنٹہ تبلیغی گفتگو ہوئی۔ آخر پر وہاں موجود عہدے داران کو جماعتی کتب کا تحفہ پیش کیا گیا۔ اسی روز ٹیلیو اخبار ”اُجولاً“ کے ایڈیٹر سے ملاقات کر کے انہیں احمدیت کا پیغام دیا گیا نیز جماعتی کتب اور لیف لیٹس کا تحفہ پیش کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔ (محمد کلیم خان، مبلغ انچارج حیدرآباد)

تیمپور میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت انعقاد

مورخہ 20 ستمبر 2020 کو جماعت احمدیہ تیمپور میں کرم سید الیاس احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ تیمپور کی زیر صدارت جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ کرم ایم مقبول احمد صاحب مبلغ سلسلہ تیمپور بطور مہمان خصوصی شامل ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم کرم سید ریاض احمد صاحب سیکرٹری تحریک جدید نے کی۔ نظم کرم سید فیاض احمد صاحب سیکرٹری مال و قائد مجلس تیمپور نے پڑھی۔ بعد کرم ایم مقبول احمد صاحب نے ”نماز باجماعت کی اہمیت، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کی روشنی میں“ کے عنوان پر تقریر کی۔ اسکے بعد کرم کے شفیق احمد صاحب نے ایک نظم خوش الحانی سے پڑھی۔ بعد ازاں خاکسار نے ”دعوت الی اللہ“ کے موضوع پر تقریر کی۔ صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ (سید محمود احمد عجب شیر، سیکرٹری اصلاح و ارشاد تیمپور)

اُدُّرُوا اَمْوَاتَكُمْ بِالْحَيْرِ

محترمہ ریشمہ تبسم صاحبہ مرحومہ کا ذکر خیر

(امہ السلام طاہرہ، جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ لال ٹیکری حیدرآباد)

تھیں۔ ایک سال قبل ایک دن مرحومہ نے مجھے فون کیا کہ میری طبیعت ناساز ہے آپ میرے گھر آئیں۔ میں جب ان کے گھر گئی تو پتا چلا کہ ڈاکٹر نے انہیں کینسر بتایا ہے۔ بہت ہی صبر کے ساتھ اپنی بیماری کے دن گزارے۔ بیماری کے دنوں میں بھی حضور انور کی خدمت میں دعائیہ خط لکھتی رہیں نیز پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ کو بھی فون کر کے دعا کی درخواست کرتی رہیں۔ انکی والدہ، بھائی اور دیگر رشتہ دار شدید مخالف تھے اور وہ انہیں ذہنی طور پر پریشان بھی کرتے رہتے تھے مگر یہ اپنے ایمان پر آخر دم تک قائم رہیں۔

وفات کے بعد ان کے غیر احمدی رشتہ داروں نے ہمیں تدفین کی اجازت نہیں دی۔ خاکسارہ اپنے بیٹے کے ساتھ ان کے گھر گئی اور ان کے بچوں کو بہت دلائی اور تعزیت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تینوں بچوں نے صبر اور حوصلہ کا مظاہرہ کیا۔ تینوں بچوں کا جماعت سے پہلے کی طرح رابطہ ہے۔

اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور اپنے قرب خاص میں جگہ دے اللہ تعالیٰ ان کے بچوں کا حامی و ناصر ہو اور انہیں جماعت سے وابستہ رکھے اور ہمیشہ خلافت سے وفا کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

☆.....☆.....☆.....

محترمہ ریشمہ تبسم صاحبہ آف حیدرآباد مورخہ 31 مارچ 2020 کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ ان کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے 2017 میں احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ نہ صرف خود احمدیت کی آغوش میں آئیں بلکہ اپنے تین بچوں کو بھی احمدیت میں داخل کیا الحمد للہ۔ قبول احمدیت کے ساتھ ہی چندوں کے نظام میں شامل ہوئیں اور اپنے بچوں کو بھی اس سے وابستہ کیا۔ جب بھی کوئی جماعتی خدمت سپرد کی جاتی خوش دلی کے ساتھ اسے بر وقت ادا کرتیں۔ حیدرآباد حلقہ لال ٹیکری میں سیکرٹری صنعت و تجارت کے عہدہ پر فائز رہیں۔ آپ ایک تعلیم یافتہ اور باصلاحیت خاتون تھیں اور ایک اچھی مقرر بھی تھیں۔ جماعتی کتب کے مطالعہ کا بہت شوق تھا اور جو بات سمجھ میں نہ آتی وہ مبلغ صاحبہ پوچھا کرتی تھیں۔

صدر لجنہ اور اپنے سے بالا عہدیداران کی پوری اطاعت کیا کرتی تھیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعائیہ خطوط لکھنا ایک عادت بن گئی تھی۔ لجنہ اماء اللہ کے دینی امتحان میں خود بھی شامل ہوتیں اور اپنی بیٹی کو بھی شامل کیا کرتیں۔ نیز تربیتی کلاسز میں ہمیشہ اپنی بیٹی کو ساتھ لیکر آیا کرتی

تھیں۔ ایک سال قبل ایک دن مرحومہ نے مجھے فون کیا کہ میری طبیعت ناساز ہے آپ میرے گھر آئیں۔ میں جب ان کے گھر گئی تو پتا چلا کہ ڈاکٹر نے انہیں کینسر بتایا ہے۔ بہت ہی صبر کے ساتھ اپنی بیماری کے دن گزارے۔ بیماری کے دنوں میں بھی حضور انور کی خدمت میں دعائیہ خط لکھتی رہیں نیز پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ کو بھی فون کر کے دعا کی درخواست کرتی رہیں۔ انکی والدہ، بھائی اور دیگر رشتہ دار شدید مخالف تھے اور وہ انہیں ذہنی طور پر پریشان بھی کرتے رہتے تھے مگر یہ اپنے ایمان پر آخر دم تک قائم رہیں۔

وفات کے بعد ان کے غیر احمدی رشتہ داروں نے ہمیں تدفین کی اجازت نہیں دی۔ خاکسارہ اپنے بیٹے کے ساتھ ان کے گھر گئی اور ان کے بچوں کو بہت دلائی اور تعزیت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تینوں بچوں نے صبر اور حوصلہ کا مظاہرہ کیا۔ تینوں بچوں کا جماعت سے پہلے کی طرح رابطہ ہے۔

اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور اپنے قرب خاص میں جگہ دے اللہ تعالیٰ ان کے بچوں کا حامی و ناصر ہو اور انہیں جماعت سے وابستہ رکھے اور ہمیشہ خلافت سے وفا کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ارشاد باری تعالیٰ

وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ اَمْوَالَهُمْ اَبْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللّٰہِ وَتَشْبِیْہًا مِّنْ اَنْفُسِهِمْ کَمَثَلِ جَنَّةٍ بِرَبْوَةٍ اَصَابَهَا وَاٰیِلٌ فَاَتَتْ اَکْلَهَا ضَعْفَیْنِ (سورۃ البقرہ: 266)

ترجمہ: اور ان لوگوں کی مثال جو اپنے اموال اللہ کی رضا چاہتے ہوئے اور اپنے نفوس میں سے بعض کوشاں دینے کیلئے خرچ کرتے ہیں ایسے باغ کی سی ہے جو اونچی جگہ پر واقع ہو اور اسے تیز بارش پہنچے تو وہ بڑھ چڑھ کر اپنا پھل لائے۔

DAR FRUIT CO. KULGAM

B.O AHMED FRUITS

Prop. Khawaja Masood Ahmad Dar Asnoor (Kashmir)

Contact: 9622584733, 7006066375 (Saqib)

المرقاع میں حضور ایک سایہ دار درخت کے نیچے آرام کر رہے تھے۔ اچانک ایک مشرک وہاں آن پہنچا۔ اس نے تلوار سونٹ لی اور کہنے لگا کیا تم مجھ سے ڈرتے ہو یا نہیں۔ حضور نے فرمایا: نہیں۔ اس نے پھر کہا مجھ سے تمہیں کون بچا سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا: اللہ۔ اس پر تلوار اس کے ہاتھ سے گر پڑی۔ حضور نے تلوار اٹھائی اور فرمایا کہ اب مجھ سے تمہیں کون بچا سکتا ہے۔ اس پر وہ کہنے لگا کہ آپ درگزر فرمادیں۔ آپ نے فرمایا کیا تو گواہی دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور میں اللہ کا رسول ہوں۔ اس نے کہا: نہیں۔ لیکن میں یہ عہد کرتا ہوں کہ آپ سے کبھی لڑائی نہیں کروں گا۔ اور نہ ان لوگوں کے ساتھ شامل ہوں گا جو آپ سے لڑتے ہیں۔ اس پر آپ نے اسے چھوڑ دیا۔

سوال) جب آنحضرت پر آیت کریمہ یُعْصِمُکَ مِنَ النَّاسِ نازل ہوئی تو آنحضرت نے صحابہ سے کیا فرمایا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ رات کے وقت آنحضرت کی حفاظت کی غرض سے پہرہ لگا کرتا تھا۔ حضور کو جب واللہ یُعْصِمُکَ مِنَ النَّاسِ کی وحی نازل ہوئی کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کے برے ارادوں سے تجھے محفوظ رکھے گا۔ تو حضور نے خیمہ سے باہر جھانکا اور فرمایا کہ اب تم لوگ جا سکتے ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے خود میری حفاظت کی ذمہ داری لی ہے۔

سوال) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ پر توکل کرنے والوں کو کیا خوشخبری عطا فرمائی؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت کے ستر ہزار لوگ جنت میں بغیر حساب کے داخل ہوں گے۔ یہ وہ لوگ ہوں گے جو دوسروں کے عیوب کی تلاش میں لگے نہیں رہتے اور نہ ہی فال لینے والے ہوں گے بلکہ اپنے رب پر توکل کرتے ہوں گے۔

سوال) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے توکل علی اللہ کے متعلق کیا نصیحت فرمائی ہے؟

جواب) حضور نے فرمایا: اصل رازق اللہ تعالیٰ ہے۔ وہ شخص جو اس پر بھروسہ کرتا ہے کبھی رزق سے محروم نہیں رہ سکتا۔ وہ ہر طرح سے اور ہر جگہ سے اپنے پر توکل کرنے والے شخص کیلئے رزق پہنچاتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو مجھ پر بھروسہ کرے اور توکل کرے میں اس کیلئے آسمان سے برساتا اور قدموں میں سے نکالتا ہوں۔ پس چاہئے کہ ہر ایک شخص خدا تعالیٰ پر بھروسہ کرے۔

سوال) حضور انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا توکل علی اللہ کا کیا ایمان افروز واقعہ بیان فرمایا؟

جواب) حضور انور فرمادے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ ایک دفعہ ہمیں اتفاقاً پچاس روپیہ کی ضرورت پیش آئی اور جیسا کہ اہل فقر اور توکل پر کبھی بھی ایسی حالت گزرتی ہے اس وقت ہمارے پاس کچھ نہ تھا سو جب ہم صبح کے وقت سیر کے واسطے گئے تو اس ضرورت کے خیال نے ہم کو یہ جوش دیا کہ اس جنگل میں دعا کریں۔ پس ہم نے ایک پوشیدہ جگہ میں جا کر اس نہر کے کنارہ پر دعا کی جو قادیان سے تین میل کے فاصلہ پر بنالہ کی طرف واقع ہے۔ جب ہم دعا کر چکے تو دعا کے ساتھ ہی ایک الہام ہوا جس کا ترجمہ یہ ہے: ”دیکھ میں تیری دعاؤں کو کیسے جلد قبول کرتا ہوں۔“ تب ہم خوش ہو کر قادیان کی طرف واپس آئے اور بازار کا رخ کیا تاکہ ڈاکخانہ سے دریافت کریں کہ آج ہمارے نام کچھ روپیہ آیا ہے یا نہیں۔ چنانچہ ہمیں ایک خط ملا جس میں لکھا تھا کہ پچاس روپیہ لدھیانہ سے کسی نے روانہ کئے ہیں اور غالباً وہ روپیہ اسی دن یا دوسرے دن ہمیں مل گیا۔

☆.....☆.....☆.....

جہاں نرمی کا موقع ہو وہاں سختی اور درستی نہ کرے اور جہاں بجز سختی کرنے کے کام ہوتا نظر نہ آوے وہاں نرمی کرنا بھی گناہ ہے۔

سوال) حضور انور نے توکل علی اللہ کے متعلق دوسری آیت کیا تلاوت فرمائی؟

جواب) حضور انور نے سورۃ انفال کی آیت (3) اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِیْنَ اِذَا ذُکِرَ اللّٰہُ وَجِلَّتْ قُلُوْبُهُمْ وَاِذَا قُلِیْبَتْ عَلَیْہِمْ اٰیٰتُہٗ زَاذَقْتُمھُمْ اِیْمَانًا وَّعَلٰی رَبِّیْہُمْ یَتَوَكَّلُوْنَ تلاوت فرمائی۔

سوال) حضور انور نے اس آیت کا کیا ترجمہ بیان فرمایا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: ترجمہ اس کا یہ ہے کہ مومن صرف وہی ہیں کہ جب اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان کے دل ڈرجاتے ہیں اور جب ان پر اس کی آیات پڑھی جاتی ہیں تو وہ ان کو ایمان میں بڑھا دیتی ہیں اور وہ اپنے رب پر ہی توکل کرتے ہیں۔

سوال) حضور انور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے توکل علی اللہ کا کیا ایمان افروز واقعہ بیان فرمایا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: وہ واقعہ یاد کریں جب سفر طائف سے واپسی پر رسول اللہ نے کچھ روز نخلہ میں قیام فرمایا۔ زید بن حارثہ نے آپ کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ اب آپ مکہ میں کیسے داخل ہوں گے جبکہ وہ آپ کو نکال چکے ہیں۔ رسول اللہ نے کس شان سے، توکل سے جواب دیا کہ اے زید تم دیکھو گے کہ اللہ ضرور کوئی راہ نکال دے گا اور اللہ اپنے دین کا مددگار ہے۔ چنانچہ نبی کریم نے سرداران قریش کو پیغام بھجوایا کہ آپ کو اپنی پناہ میں لے کر مکہ میں داخل کرنے کا انتظام کریں۔ کئی سرداروں نے انکار کر دیا بالآخر مکہ کے ایک شریف سردار مطعم بن عدی نے آپ کو اپنی پناہ میں لے کر مکہ میں داخل کرنے کا اعلان کیا۔

سوال) ہجرت مدینہ کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس اعلیٰ توکل علی اللہ کا نمونہ دکھایا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: حضرت ابو بکرؓ فرماتے ہیں کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غار میں تھا۔ میں نے اپنا سر اٹھا کر نظر کی تو تعاقب کرنے والوں کے پاؤں دیکھے۔ اس پر میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ اگر کوئی نظر نیچے کرے گا تو ہمیں دیکھ لے گا۔ آپ نے فرمایا: اے ابو بکر! ہم دو ہیں اور ہمارے ساتھ تیسرا خدا ہے۔ تو یہ ہے وہ توکل کا اعلیٰ معیار جو صرف اور صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہمیں نظر آتا ہے۔

سوال) جب آنحضرت غار ثور سے نکلے تو کیا واقعہ پیش آیا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: جب آپ نے غار سے نکل کر سفر شروع کیا تو کیا شان استغنا تھی اور کس قدر اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل تھا۔ حضرت ابو بکرؓ کی روایت ہے کہ جب سراقہ گھوڑے پر سوار تعاقب کرتے ہوئے ہمارے قریب پہنچ گیا تو میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! اب تو پکڑنے والے بالکل سر پر آ پہنچے اور میں اپنے لئے نہیں بلکہ آپ کی خاطر فکر مند ہوں۔ آپ نے فرمایا: اِنَّا نَحْنُ اِنَّا اللّٰہُ مَعَنَا۔ کہ غم نہ کرو اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ چنانچہ اسی وقت آپ کی دعا سے سراقہ کا گھوڑا زمین میں دھنس گیا اور وہ آپ کی خدمت میں امان کا طالب ہوا۔ اس وقت آپ نے سراقہ کے حق میں یہ عظیم الشان پیغمگوئی فرمائی کہ سراقہ اس وقت تمہارا کیا حال ہوگا جب کسری کے ننگن تمہارے ہاتھوں میں پہنائے جائیں گے اور یہ پیغمگوئی بھی بڑی شان سے بعد میں پوری ہوئی۔

سوال) غزوہ ذات الرقاع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس اعلیٰ توکل علی اللہ کا مظاہرہ فرمایا؟

جواب) حضور انور نے فرمایا: جابرؓ کہتے ہیں کہ غزوہ ذات

رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: محمد ظفر الحق العبد: مسعود خان گواہ: اختر الدین خان

مسئل نمبر 10159: میں مبارک بیگم بنت مکرم شیخ ظریف صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 43 سال پیدا آئی احمدی، ساکن گول گھارو (سیکٹر 5) ڈاکخانہ راول کیلا۔ 2 (سیکٹر 4) ضلع سدر گڑھ صوبہ اڈیشہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 6 دسمبر 2019 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت ماہوار۔ 5000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔ گواہ: فضل احمد خان الامتہ: مبارک بیگم گواہ: ناصر احمد زاہد

مسئل نمبر 10160: میں ممتاز بیگم زوجہ مکرم فضل احمد خان صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 36 سال پیدا آئی احمدی، ساکن کوارٹرنمبر A/1 (پلانٹ سائٹ) ڈاکخانہ پلانٹ سائٹ روڈ (پولیس کالونی راول کیلا) ضلع سدر گڑھ صوبہ اڈیشہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 6 دسمبر 2019 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ زیور طلائی 7 تولہ 22 کیریٹ، زیور نقرئی 20 تولہ، حق مہر۔ 45,000 روپے بدمہ خاند۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: فضل احمد خان الامتہ: ممتاز بیگم گواہ: ناصر احمد زاہد

مسئل نمبر 10161: میں سفیر احمد ولد مکرم سفیر احمد صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت عمر 25 سال پیدا آئی احمدی، ساکن حلقہ دارالفضل ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 14 جولائی 2020 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از تجارت ماہوار۔ 5000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: محمد ظفر الحق العبد: سفیر احمد گواہ: محمد شیر مہشر

مسئل نمبر 10162: میں نیلوفر زوجہ مکرم امجد خان صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 36 سال تاریخ بیعت 2009، ساکن حلقہ کابلواں ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 12 اکتوبر 2019 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ حق مہر۔ 5000 روپے بدمہ خاند۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: امجد خان الامتہ: نیلوفر گواہ: محمد انور احمد

مسئل نمبر 10163: میں محمد راحل شفانہ زوجہ مکرم احمد علی صاحب مرحوم، قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 35 سال تاریخ بیعت 2013، ساکن نمبر 1 (کاڈائی اسٹریٹ) ایڈالاوڈی ڈاکخانہ کٹار ضلع کینا کماری صوبہ تامل ناڈو، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 27 جولائی 2020 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ زیور طلائی: بمبلیس 16 گرام، چین 24 گرام، چین 12 گرام، بالیاں 4 گرام، انگوٹھی 2 گرام، بالیاں 4 گرام (کل وزن 62 گرام 22 کیریٹ)۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت ماہوار۔ 10,000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: بی.حسن علی الامتہ: محمد راحل شفانہ گواہ: محمد علی الدین

مسئل نمبر 10164: میں محمد فوج ولد مکرم Assainar صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 30 سال تاریخ بیعت 2015، موجودہ پتا: ابودھانی (یو.اے.ای) مستقل پتا: پانڈی کاڈ ضلع مالا پورم صوبہ کیرالہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 24 اکتوبر 2016 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت ماہوار۔ 5500 AED ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: محمد فوج الامتہ: محمد فوج وی. پی گواہ: نوشادٹی. ایچ

وصایا منظوری سے قبل اس لیے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر دفتر ہذا کو مطلع کرے۔ (بیکٹری بہشتی مقبرہ قادیان)

مسئل نمبر 10153: میں نعیم الدین احمدی ولد مکرم اسم الدین صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ مزدوری عمر 50 سال تاریخ بیعت 1984، ساکن ہاؤس نمبر 135 (وکاس کالونی) نزدیکی مندر ڈاکخانہ کرنال صوبہ ہریانہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 16 ستمبر 2020 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از مزدوری ماہوار۔ 4500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: اسلام الدین احمدی العبد: نعیم الدین احمدی گواہ: پرویز احمد معلم سلسلہ

مسئل نمبر 10154: میں شیخ پروین زوجہ مکرم نعیم الدین احمدی صاحب، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 48 سال پیدا آئی احمدی، ساکن ہاؤس نمبر 135 (وکاس کالونی) نزدیکی مندر ڈاکخانہ کرنال صوبہ ہریانہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 16 ستمبر 2020 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ زیور طلائی: ناک کی تلی اور ناک کی بالی وزن 2 گرام 24 کیریٹ، حق مہر۔ 50,000 روپے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: اسلام الدین احمدی الامتہ: شیخ پروین گواہ: پرویز احمد معلم سلسلہ

مسئل نمبر 10155: میں عائشہ بنت بنت مکرم محمد ریاض الدین صاحب، قوم احمدی مسلمان طالب علم عمر 24 سال پیدا آئی احمدی، ساکن ہاؤس نمبر 11.5.148/1 ریڈ ہلس ڈاکخانہ نامپلی صوبہ تلنگانہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 27 اگست 2020 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 1000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: نزہت ریاض الامتہ: عائشہ بنت بنت گواہ: محمد ضیاء الدین

مسئل نمبر 10156: میں علیشہ ریاض بنت مکرم محمد ریاض الدین صاحب، قوم احمدی مسلمان طالب علم عمر 20 سال پیدا آئی احمدی، ساکن ہاؤس نمبر 11.5.148/1 ریڈ ہلس ڈاکخانہ نامپلی صوبہ تلنگانہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 27 اگست 2020 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: نزہت ریاض الامتہ: علیشہ ریاض گواہ: محمد ضیاء الدین

مسئل نمبر 10157: میں ظہیر النساء زوجہ مکرم محمد عبدالسلام صاحب مرحوم، قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 83 سال پیدا آئی احمدی، ساکن فلیٹ نمبر 505 شکر جی نیلام پارٹمنٹ 2/11.5.152 ریڈ ہلس ڈاکخانہ حیدرآباد صوبہ تلنگانہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 29 اگست 2020 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ 4 طلائی چوڑیاں وزن 4 تولہ 22 کیریٹ۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہوار۔ 12,000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: کوثر جیب غوری الامتہ: ظہیر النساء گواہ: محمد ضیاء الدین

مسئل نمبر 10158: میں مسعود خان ولد مکرم نواب خان صاحب مرحوم، قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت عمر 40 سال پیدا آئی احمدی، ساکن در السلام ڈاکخانہ کیرنگ ضلع خوردہ صوبہ اڈیشہ، بنگالی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ 8 نومبر 2019 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ خاکسار کی اس وقت جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔ ایک آبائی مکان (جس میں پانچ بھائی رہتے ہیں، مکان ابھی تقسیم نہیں ہوا) میرا گزارہ آمد از تجارت ماہوار۔ 10,000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی

